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DAMES EN HEREN, 

Bij de bespreking van de lxgroting van Lmdsvercledi~1ing 
1967 -- waa ra an U \\' Cornrnissie twce bi je.enkomstcn hceft 
gewijd .. , is hcr uiL:ondcringskarakter ervan duide lijk 
naar voor gekornen. 

Dit bleck zowel uit de uitecn zcttiuq van de Minister 
ais u it <le tussen komsten van verschillcnde com mis sieledcn. 
Overigens sprekcn ook de cijfcrs eenzclfde raal 

De begroting 1967, zoals ze aanvankclijk werd geraamd, 
werd door de Regering zeer aanz ienlijk besnoeid. Vergele­ 
ken met de goedgekeurde begroting 1966 vertoont deze van 
1967 een verhoging van 899 882 000 F. Maar bij verqelij­ 
king met de aangepaste begroting voor 1966 is er voor 
1967 een vermindering van 46 338 000 F. 
Waar de uitgaven 1967 voor de andere departernenten 

voorzien, niettegenstaande de bezuinigingspolitiek van de 
Regering, aile - en sommige zelfs een aanzienlijke - 
stijging verlonen, worden cr dus voor Landsverdediging 
in 1967 minder uitgaven voorzien dan er in 1966 gedaan 
werden. 

Alhoewel een stijging van ·114 816 000 F voor de perso­ 
neelsuitgaven in 1967 niet kon verrneden worden ( sociale 
promotie. indexaanpassing, a fscheidspremies e.a.) kon te­ 
genover de totale uitgaven voor 1966 (rekening houdend 
met de 168 760 000 F kasoverschotten van de buitengewone 
rekenplichtigen) in de begroting 1967 een bezuiniging 
van 215 098 000 F voorzien worden, dank zij een 
aanzienlijke daling van de werkingsuitgaven ten bedrage 
van 629 914 000 F. 
Zal de drastische vermindering van de werkinqskosten 

de opleiding van onze strijdkrachren niet schaden en hun 
paraatheid niet in gevaar brengen? 

lnderdaad, zulke begroting volstaat amper om de huidige 
toestand van onze strijdkrachten ~ naar de mening van 
velen en, rekening houdend met de normen van de 
N. A. V. O., niet schitterend te noemen - voorlopig op 
het huidig peil te houden. 

Er wordt aldus gesproken van een overgangsbegroting, 
rnaar overgang naar wat ? 

De vraag om herziening van de gemeenschappelijke 
inspanning van de N. A. V. Oi-partners ter verdediging 
van het Westen is sinds lang aan de orde in de schoot van 
de Noord-Atlanttsche Verdragsorganisatie. Dit enerzijds 
ten gevolge van de evolutie in de internationale politieke toe­ 
stand in het alqerneen en van een zekere dooi die ingetreden 
is in de betrekkingen tussen Oost en West, en, anderzijds. 
ten gevolge van de wijzigingen in de militaire machtsvcr­ 
houdingen tussen beide blokken en de snelle evolutie inzake 
bewapening. 

Maar de récente beslissing van Frankrijk zijn strijdkrach­ 
ten uit de geïntegreerde N. A. V. 0.-macht teruq te trek­ 
ken en het klaarblijkelijk verlangen van meer dan één 
N. A. V. Ov-lidstaat zijn militaire inspanninqen Iiever in te 
krimpen dan ze te verhogen - te oordelen naar de recente 
vraaq van de Regering op grond van de aanbevelinq van 
de Gemengde Militaire Commissie blijft ons land daarin 
niet ten achter - hebben het probleern veel urgenter ge­ 
maakt. Zodat her zoekcn naar een nicuw strateqisch con­ 
cept, dat onverrnijdelijk cen herziening van de daartoe nond­ 
zakelijke middelen tot gevolg zal hebben, voor de 
N. A. V. O. een dringende noodzaak geworden is. 
Die oplossing, welkc zc ook moge wordcn. zal ccn herver­ 

deling van de gczamenlijke inspanningen ondcr vccrtien of 
eventucel nog 15 lid statcn mecbrcngen. en wellicht voor 
mcer dan één partner ecn herstruct urertnq van z ijn eigen 
strijdkrachtcn tot gevolg hcbben. 

Daarop wachtend hceft onze Regering blijkhnar geop~ 
teerd voor een voorlopig status quo inzake onze rnilitaire 
inspanninq, en zodoende een « overgangsbegroting )> van 
Landsverdcdiqinq inqedicud. 

J<vlESDi\MES, MESSIEURS, 

Au cours de b d isc uss ion du hud qet de la Défense 
nationale pour 1967, auquel votre Commission i1 consacré 
deux réunions, est apparu clairement le caractère c x cep­ 
tionne! du dit budget. 

C'est ce qui est ressorti ta;lt de l'exposé du Ministre que 
des interventions de plusieurs membres de la Commission. 
Les chiffres parlent d'ailleurs un même langage. 

Le budget initialement prévu pour 1967 a dé très consi­ 
dérablement réduit par le Gouvernement. Par rapport au 
budget adopté pour 1966. celui de 1967 présente une 
augmentation de 899 882 000 F. Comparativement au 
budget ajusté pour 1966. le budget pour 1967 accuse une 
diminution de 46 338 000 F. 

Alors que pour 1967, nonobstant la politique d'économies 
du Gouvememe:nt. les prévisions de dépenses des autres 
Départements sont toutes en augmentation ~ et pour cer­ 
taines la hausse est même considérable ~. les dépenses 
prévues en 1967 pour b Défense nationale sont clone infé­ 
rieures à celles qui ont été faites en l 966. 

Bien qu'en augmentation des dépenses de personnel de 
l'ordre de 414 816 000 F n'ait pu être évitée (promotion 
sociale. adaptation à l'indice des prix, primes de départ etc), 
une économie de 21 5 098 000 F a pu être prévue au budget 
pour 1967 par rapport aux dépenses totales de 1966 ( comp­ 
te tenu des 168 760 000 F de boni des comptables extraor­ 
dinaires). grâce à une réduction considérable des dépenses 
de fonctionnement se chiffrant à 629 914 000 F. 

Une réduction draconienne des dépenses de fonctionne­ 
ment ne mettra-t-elle pas en péril l'entraînement et la pré­ 
paration de nos forces armées? 

En effet, ce budget suffit à peine à maintenir provisoire­ 
ment à son niveau actuel la situation de nos forces armées 
qui, de l'avis de nombreuses personnes et compte tenu des 
normes de l'O. T. A. N., ne peut être qualifiée de brillante. 

On parle ainsi d'un budget de transition, mais transition 
vers quoi ? 

La demande de revision de l'effort commun des parte­ 
naires de J'O. T. A. N. en faveur de la défense occidentale 
est à l'ordre du jour depuis plus longtemps ;.1u sein de 
l'Organisation du Traité de l'Atlantique-Nord, d'une part, 
en raison de l'évolution de la situation politique internatio­ 
nale en général et d'un certain dégel intervenu dans les 
relations entre l'Est et l'Ouest et. d'autre part, à la suite 
des modifications du rapport des forces militaires entre les 
deux blocs et de l'évolution accélérée en matière d'arme­ 
ment. 
Toutefois, la récente décision de la France de retirer 

ses forces armées de fa puissance intégrée de l'O. T. A. N. 
et le désir manifeste de. plus d'un Etat membre de 
l'O. T. A. N. de réduire ses efforts militaires plutôt que 
de les auqmcnter - à en juger par la récente demande 
du Gouvernement. fondée sur la recommandation de la 
Commission militaire mixte. notre pays n'est pas en retard 
dans ce domaine - ont rendu le problème plus urgent. 
Il s'ensuit que la recherche d'un nouveau concept straté­ 
gique. qui entrnincra inèvirablcmcnt une révision des moyens 
né'cessaircs à son application. revêt un caractère de néces­ 
sité urq e ntc pour J'O. T. A. N. 

Celle solution. quelle qu'elle soit, entraînera une nou­ 
velle répartition des efforts communs entre quatorze ou, 
éventuellement, quinze Etats membres et, vraisembluble­ 
ment. une restructuration des forces armées nationales de 
plus d'un partenaire. 

En attendant. notre Gouvernement a manifestement opté 
pour un statu quo provisoire en ce qui concerne notre effort 
militaire et a déposé ainsi un « budget de transition » en 
ce qui concerne la Défense nationnle. 
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Dat zulke optie mctecn ook aaulcidinq gc1f om de normale 
stijging van de uitqavcn J 967, zelfs in het kader van heL 
nakomen van onze huidige N. A. V. 0.-verbintenissen. 
enigszins af te remrnen. wa s voor de Regering de gelegen­ 
he,d om haar alqcmcne bezuinigingspolitiek, voorlopig 
althans, in de sect or landsverdediging op merkhare wijze 
door te voeren. 

* * * 

Orn de besprekingen in de commissie rond dat the ma 
en andere uitzichten van onze landsverdediging, z o duide­ 
lijk mogelijk weer te geven, meenden wij cr goed aan te 
doen in een ecrsre deel de uiteenzettinq van d,e Mmister in 
extenso weer te gC'.vcn om daama. niet in volgorde van de 
t ussenkomsten mnar wcl gegroepeerd volgens de diverse 
daarin behandeldc onderwerpcn de algemene bespreking 
bonc\ig weer (e geven. 

I. ~ UITEENZETTING VAN DE MINISTER, 

Alvorens te antwoorden op de vragen die aan de Minister 
gesteld werden over de begroting van Landsverdediging en 
alvorens die begroting aan een technisch onderzoek te onder­ 
werpen, wenst de Minister de beginselen wclke zijn bcleid 
bepalen, in brede trekken uiteen te zettcn. 

Bij de bespreking van de begroting voor 1966 ~ die door 
z ijn voorganger was voorbercid ~ had de Minister ecn 
pessimistische inventaris opgemaakt van de toestand van 
ons militaire apparaat, waarin sindsdien weinig verandering 
is qekomen. 

Het komt hem derhalve qepast voor een paar bijzondere 
punten te behandelen die, zijns inz icns bijzondere aandacht 
verdienen, De Regering hccft clk Departemcnt verzocht zich 
bijzondere offers te qetroosten om het budgettaire evenwicht 
tot stand te brengen; op het gebied van de Landsverdedi­ 
ging heeft zij besloten aan de begroting voor 1967 een over­ 
qauqskarakter te geven door de uitgaven voor dat dienstjaar 
praktisch op hetzelfde pcil te houden ais de wcrkelijke uit­ 
gaven voor het dienstjaar 1966. Dit doel kon slechts wor­ 
den bereikt door de oorspronkelijke aanvragen, die geba­ 
seerd warcn op de normale werking van de krijgsmacht in 
haar huidige organisatie, aanzienlijk te verrninderen, mede 
in het besef <lat grotere dan de nu voorqestelde uitqavcn 
voor de landsverdediqinq noodzakelijk zouden zijn indien 
de huidige structurcn zouden behouclen blijven. 
De Gemengde Militaire Comrnissie is trouwens tot de­ 

zelfde bevinding gekomen : er is een merkbare kloof tussen 
de opdrachten en de midclelen die ter beschikking worden 
gestelcl om die uit te voeren, Daarom hedt ziJ de Regerin~î 
aanbevolen de militaire verplichtingen en bijgevolg ook de 
opdrachten, waarvan 13elgië in N. A. V. Oi-verband de nit­ 
vocrinq aanvaardt, te herzren. 

De Regering heeit met voldoening kennis genomen van 
de voornaamstc aanbeveli.ng welke de Gemengde Militaire 
Comrnissie haar tot besluit vau haar werkzaamheden tot nu 
toc heeft qedaan. en zij hceÏt dadehjk twee werkgroepen 
opgericht: 

~- de cerstc - Landsverdediqlnq - Buitcnlandse Zaken 
- Binnenlandse Zaken ~ heeft de Belgischc stelling en de 
nicuwe strateqischc opvattinq bcpaald die de Regering tij­ 
deus de cerstkomende beraadslaging van de Alliantic betref­ 
fende de algemene strntcqie wenst te zien aannemcn. ~ de twecdc - de econom.sc h-militaire - heefr een ver­ 
sl,1g ingedicnd betreffende de tockomstiqc ontwikkchnq en 
structurntie van de dcfensicuitqavcn. Het essentiële uit dit 
verslaq is rccds aan de Gemengdc Militaire Commissic voor­ 
gelegd. 

Le fait que pareille option entraîne également un rnlen­ 
t.ssement de l'nuqmcnr.n ion normale dt's dépenses en 1967, 
même dans k c;idre du respect de nos engagements actuels 
à l'égilrd de l'O. T. A. N., a donné au Gouvernement l'oc­ 
casion dappliquer de manière apparente sa politique 
\Jénéralc de compression des dépenses. du moins provisoire-­ 
ment, clans le secteur de la Défense nationale. 

Afin de présenter aussi clairement que possible la discus­ 
sion qui a eu lieu en Commission autour de ce thème et 
d'autres aspects de notre Défense nationale, nous avons 
cru bien faire en reproduisant in extenso, en une première 
partie, l'exposé du Ministre et en faisant suivre cet exposé 
d'un résumé de la discussion générale comportant les diffé, 
rentes interventions, non pas dans leur ordre de succession 
mais bien groupées par sujet traité. 

l. - EXPOSE DU MINISTRE, 

Avant de répondre à l'ensemble des questions qui lui 
sont posées au sujet du budget de b Défense nationale et de 
se livrer à un examen technique de ce dernier, le Ministre 
désire exposer. clans leurs grandes lignes, les principes qui 
déterminent sa politique. 

Au cours de la discussion du budget de 1966, préparé 
par son prédécesseur, k Ministre avait fait un inventaire 
pessimiste de la situation de l'appareil militaire qui a rela­ 
tivement peu changé depuis lors. 

Il lui paraît dès lors opportun d'évoquer quelques 
points particuliers qui semblent devoir faire l'objet d'une 
attention spéciale. Le Gouvernement a demandé à chaque 
département des sacrifices particuliers en vue de réaliser 
l'équilibre budgétaire et, dans le domaine de la Défense 
nationale, il a t'.té décidé de donner un caractère de transi­ 
tion au budqct de 1967, en maintenant pratiquement le 
niveau des dépenses réelles de l'exercice 1966. Cet objectif 
n'a pu ètre atteint qu'en réduisant considérablement les 
demandes initiales, basées sur le fonctionnement normal 
des forces armées dans leur organisation actuelle et sachant 
bien que, si les structures actuelles étaient conservées, il 
serait indispensable de consentir à l'avenir en matière de 
défense, des dépenses plus importantes que celles qui sont 
proposées. 

La Commission Militaire Mixte est d'ailleurs arrivée à 
la constatation identique d'un écart sensible entre les mis­ 
sions et les moyens consentis pour les réaliser. C'est la 
raison pour laquelle elle a été amenée en son temps, à 
recommander au Gouvernement de revoir les obligations 
militaires et, par conséquent. les missions que la Belgique 
accepte d'assumer dans le cadre de l'O. T. A. N. 

Le Gouvernement a enregistré avec satisfaction la recom­ 
mandation essentielle que lui a adressé jusqu'à présent la 
Commission Militaire Mixte à la suite de ses travaux, et 
il a aussitôt constitué cieux groupes de travail : 

- le premier - Défense nutionale-Affaires étranqères­ 
Intérieur --- ë\ défini la position belge et le nouveau con­ 
cept stratégique que le Gouvernement voudrait voir adopter 
lors des prochaines délibérations de l'Alliance au sujet de 
sa stratégie ~Jénérale; 
- le second -- èconomico-militaire - a présenté un rap­ 

port sur l'évolution et la structuration !ut ures des dépenses 
de défense. L'essenl'iel de ce dernier rapport à déjà été pré­ 
s~nlé à la Commission Militaire Mixte. 
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Wat de problemen betreft waarmee de Alliantie heeft af 
te rekenen en waarvan elkeen zich steeds m eer bewust 
wordt, het heeft er de schijn van - en de contacten die de 
Minis+er met de verschillcndc Ministers van Lnndsverdedi­ 
ginçr van çreallieerde landen heeft qchad. hebben hem nog 
meer van die noodzaak overtuigd - dat het ogenblik geko­ 
men i~; om ze onverwijld aan een nieuw onderzoek te onder­ 
werpen en de Alliantie ertoe te brenqen het vraaqstuk in 
zijn qehee l te herzien. 

De afvalligheid van Frankrijk. de politieke evolutie - 
niet alleen in West-Europa maar ook uan gene zijde van het 
Stalen Scherm - het algemeen klimaat van ontspanning. 
de technologische vooruitgang en het geringe enthousiasme 
waarvan de Europese naties blijk geven orn hun militaire 
inspanning aanz ienlijk op te voeren, rnoeten de Alliantie 
imrners. normaal qcsprokcn. tot de overtuiging brengen dar, 
al moeten de conventionele strijdkrachten zowel kwantira­ 
tief ais kwalitatief in stand worden gehouden, het esscn­ 
tiële element van de N. A. V. 0.-strategie niettemin steeds 
meer zal dienen te sleunen op de kracht waarover de Allian­ 
tie beschikt op het gebied van de nucléaire wapens. 

Met het oog op de besprekingen die in december te 
Parijs een aanvang zullen nemen, moet hct ccnfidentiêle 
karakter van het Belgische sr andpunt geëerbiedigd worden. 
Doch zodra ons standpunt aan onze Geallieerden is rnede­ 
gedeeld, zorgt de Minister ervoor dat de Commissie op de 
hoogte gesteld wordt van het resultaat van die gedachten­ 
wisseling. 

In verband met de toekornstige evolutie van de defensie­ 
uitgaven - en dit is het tweede. het econornische, aspect van 
het prohleem ~ is het onbetwistbaar dat die in de toc­ 
komst de stijging van het Bruto Nationaal Produkt. of zelfs 
die van de Staatsuitgaven zou moeten volgen. Tot die con­ 
clusie is de econornisch-rnilitaire Commissic, in grote trek­ 
ken gekomen. Het blijkt cvcneens onbetwistbaar te zijn 
dat eeri proqrarnrnatie van de militaire inspanning, 
althans op halflange termijn, nodig is om te vermijden 
dat onder de druk van de omstandigheden Iraqmentarische 
of geïmproviseerde oplossinqen worden tocqepast. Het is 
niet normaal <lat onze militaire autoriteiten niet in het bezit 
zijn van de onontbcerlijke gegevens betreffende de oprich­ 
ting en het onderhoud van het defensieapparaat. Zodra het 
burgerlijk gezag het leger een opdracht geeft, moet de 
militaire chef, die verantwoordelijk is teqcnover de 
Regering, de z ekerheid hebbcn over voldocnde middelen 
aan manschappen en materieel te beschikken om die op­ 
clracht te kunncn uitvoeren. 
Dat vraagstuk is aanhangig bij de Gemengde Militaire· 

Commissie. Dezc heeft de Regering nog geen aanbeveling 
in die zin gedaan. 
Ter staving van die verschillcnde bevindingen heeft de 

Minister een studie laten aanvatten betreffende de reor­ 
qanisatie van de militaire inspanning; de chef van de Gene­ 
raie Staf werkt daar thans aan. I-Iij dient ondcr meer na 
te 9élé111 op welk niveau de vcrhouding moet komen te lig­ 
gen tussen de pcrsoneelsuitgaven, die thans mcer dan 
55 % van de kredieten bcdruqen en de investerinqsuitqa­ 
vcn voor mntcriecl. die in een modern leqer een stccds 
belangrijker aandeel moeten krijgen. 

Hier z ij aan toegevoegd dal op het gebied van de wcdcr­ 
uitrnsting sinds tcn minste z es ja ar ontoereikendheid van 
krediet is geconstateerd en dat voor J 967 jammer genoeg 
in principe niet overwogen wordt nieuwe i nir iat ievvn te 
nemen, r enz ij het Parlement· cr anders over beslist. 
Wat dan ook, cr zullcn z oe spocdiq mogelijk tijdens het 

cerste kwartaal van 1967 concrète voorstellen gedaan 
worden betreffende de aard van de t.oekomstige krachts­ 
insparrningen. zodat men mogelijk volgend [aar nog ecn 
fundamentele keuze zal kunnen doen. die in 1968 werkelijk­ 
heid kan worden. 

l\u sujet des problèmes qui se posent à l'Alliimœ et dont 
chacun devient de plus en plus conscient. il semble que le 
momcnl scit venu - et les contacts du Mirust rc avec les 
diffé!'f'nts Ministres d e la Défense nationale de pays alliés 
ont confirmé cette nécessité ~ de réétudier sans plus tarder 
ce problème et d'amener l'Alliance à reconsidérer l'ensemble 
de b question. 

En effet, la défection de la France. l'évolution politique 
non seulement en Europe occidentale mais aussi de l'autre 
côté du rideau de fer, le climat général de détente. les pro­ 
grès technologiques et le peu d'enthousiasme que mani­ 
festent les nations européennes à augmenter considérable­ 
ment leur effort militaire, doivent normalement conduire 
l'Alliance à la conviction que. si des forces conventionnelles 
doivent être maintenues. à la fois en quantité et en qualité. 
il n'en reste pas moins que l'élément essentiel de la stra­ 
tégie de l'O. T. A. N. devra reposer de plus en plus sur 
la puissance dont l'Alliance dispose dans le domaine des 
armes nucléaires. 

En vue des conversations qui doivent s'ouvrir à Paris, au 
mois de décembre, la position belge doit garder un carac­ 
tère confidentiel. Mais dès que notre position aura été 
communiquée à nos Alliés, le Ministre informera la Com­ 
mission du résultat de cet échange de vues. 

Au sujet de l'évolution future des dépenses de défense 
- et c'est ici le. second volet du problème : son aspect 
économique - il est incontestable qu'elles devraient, à 
l'avenir. suivre l'accroissement du Produit National Brut, 
voire même celui des dépenses de l'Etiît: c'est à cette 
conclusion qu'a abouti, dans ses grandes lignes la Com­ 
mission économico-militaire. Il apparaît tout aussi incon­ 
testable qu'une programmation. au moins à moyen terme, 
de l'effort militaire s'impose afin d'éviter les solutions frag­ 
mentaires ou improvisées sous la pression des circonstances. 
Il n'est pas normal que nos autorités militaires soient privées 
des données indispensables à la constitution et à l'entretien 
de l'outil de défense. Dès l'instant où le pouvoir civil impose 
une mission à l' Armée, il faut que le chef militaire respon­ 
sable vis-à-vis du Gouvernement soit assuré de pouvoir 
disposer de moyens en hommes et en matériel en vue de 
remplir cette mission, 

La Commission Militaire Mixte a été saisie de ce pro­ 
blème. Elle n'a pas encore fait de recommandation au 
Gouvernement dans ce sens. 

A l'appui de ces différentes constatations, le Ministre 
a fait étudier une réorganisation de l'effort militaire, à 
laquelle s'emploie actuellement le Chef de l'Etat-Major 
Général. Un des points sur lesquels devra se pencher ce 
dernier, est de savoir à quel niveau devra se situer le 
point d'équilibre entre les dépenses de personnel, qui s'élè­ 
vent actuellement à plus de 55 % des crédits, et les dépenses 
d · investissement en matériel, qui doivent prendre une part 
de plus en plus importante dans une armée moderne. 

Dans le dornamc du rééquipement, des insuffisances de 
crédit ont été constatées depuis 6 ans au moins et, pour 
1967, il n'est malheureusement pas envisagé de prendre des 
initiatives nouvelles, à moins que le Parlement n'en décide 
autrement. 
Quoiqu'il en soit des propositions concrètes seront faites 

dans les mellleu rs délais el, en tout cas, pour le premier 
trimestre de l 967, quant à la forme de l'effort futur, 
de telle sorte que des options fondamentales puissent être 
prises. si possible dans le courant de l'année prochaine, 
et se traduire dons les Faif s dès 1968. 
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Zo zul de Regering een plan moeten voorstellen voor een 
minimuminvestering voor de drie Strijdmachten, want er 
dient een einde gemaakt aan Je sinds verscheidene jarcn 
opqclopen ach terstand. 

Het spreekt vanzelf dat het nieuwe plan rekening zal hou­ 
den met de eventuele hervorming van de militaire structuur 
en een belegging zal zijn die de rendabiliteit van de militaire 
kredieten en de doeltreffendheid van het leger aanzienlijk 
kan verhogen. 

Bovendien m_ag niet uit het oog worden verloren dat de 
aanpassing van ons militair apparaat overeenkomstig de 
beslissinq van de Regering niet unilateraal mag geschieden 
in de N. A. V. O. en dat men daarbi] in elk geval niet mag 
komen onder een minimumgrens van de getalsterkte der 
Strijdmachten voor welker doelmatigheid gezorgd moet wor­ 
den door een moderne uitrustinq. 

Nochtans schijnt bij elk reorganisatieplan ook vôôr alles 
rekening gehouden te moeteri worden met de personcels­ 
problemen. Het staat vast dat de personeelsuirqaven. in het 
opzicht van een ideale verdeling, thans een te belangrijk 
deel van de defensieuitgaven vorrnen. met ais gevolg een 
nebrekkige werking van en aanzienlijke leemten in de uit­ 
rusting van de Strijdmachten. Die toestand mag niet langer 
duren. Hij is nadelig voor her rendement van de uitgaven 
en heeft tol gevolg dat de ondoeltreffendheid van ons verde­ 
digingsapparaat verergert. Dit is een van de besluiten van 
de econornisch-rnilitaire Commissie. 

De Minister zal er dus bijzonder voor zorgen dat de geld­ 
middelen in de toekomst beter worden verdeeld, rnaar 
zulks is een ondernerning op lange termijn, want het men­ 
selijke speelt er een rol in, waardoor zij een uitgesproken 
sociaal karakter vertoont. 

Men zal imrners aan bepaalde categorieën van het perse­ 
necl waarschij nlijk een andere funcl:ie moeten toewijzen. 
Daartoe zullen verschillende Departementen zich gezamen­ 
lijk moeten inspannen, maar de Munster van Landsverdedi­ 
ging sprcekt de wens uit dat ecn nationale oplossing kan 
gevonden worden, waarbij de rechten van de betrokkenen 
worden gevrijwaard en het te oud geworden beroepsperso­ 
neel in andere Departementen wordt geplaatst. 

Het militaire personeel is te oud. Ziehier een interessante 
statistiek omtrent de verdeling per leeftijd van dat personeel 
bij de Landrnacht : 

56 % van de 15 963 korporaals en soldaten zijn rneer dan 
35 jaar, 

en 21 o/o van de 15 963 korporaals en soldaten zijn 45 jaar 
oud of rneer. 

Het probleern van de duur van de militaire d ieuxt, dat 
samenhanqt met de hcrstrucrurermq van het lcqer, heeft de 
volledige aandacht van de Minister. Het is een ornvanq­ 
rijk en ccn complcx problee m. Hel moet worclcn bestudeerd. 
ln dat opz icht wacht hij op ecn competcnt advies van de 
Gcmcngdc Commissie, maar van nu af recels gelooft hlj 
dat dit probleem mcct worden onderzocht met hct oog op 
een nieuwc oriént eriuq van het militaire beleid. Men kan 
zich in dat verband a fvragen of in verschillende rijksdiensten 
geen voorrang zou kunne n worden gegeven aan degcnen die 
aanvaardcn een zckcrc tijdspannc vrijwillig in het Leger 
te dienen. Dar ware een middel om cen constante aanvoer 
van jonge militairen te bckomcn, wat tot nog toe nier 
bereikt kon wordcn en cen grole handicap is om van het 
lcger ccn leqer v.111 vrijwilligcrs te makcn, wat wcldra de 
oplossuiq za l zijn voor de moderne legers met een zccr 
rcchuisch karakter. 
Vanz elfspre kcnd kan clkc oplossinq die strecft naar r.cn 

bctcrc élilllWcnding van het matericel door qoed geschoolde 
militaircu. zodat \',111 onze [euqd een minder lanqe dicnsttijd 

C'est ainsi que le Gouvernement va être amené a pro-­ 
poser un plan minimum d'investissements pour les trois 
Force~, G1r il convient de mettre un terme aux retards accu­ 
mules depuis plusieurs années dans ce domaine. 

Tl va sans dire que le plan nouveau tiendra compte d'une 
réadaptation éventuelle de la structure militaire et consti­ 
tuera un placement de nature à améliorer sensiblement la 
rentabilité des crédits militaires et l'efficacité de notre 
armée. 

Il faut, de plus, être conscient du fait que ~ et le Gou­ 
vernement en a décidé ainsi - la réadaptation de l'appareil 
militaire ne peut se faire et ne se fera pas unilatéralement 
au sein de l'O. T. A. N. et que. de toute manière, elle ne 
descendra pas en dessous d'un niveau minimum de forces 
auxquelles il faut assurer la pleine efficacité, et cela grâce 
à un équipement moderne. 
li sembic cependant que tout projet de réorganisation 

devra tenir compte, avant tout, des problèmes de personnel. 
Il est patent que les dépenses de personnel constituent 
actuellement dans l'optique d'une répartition idéale, une 
part trop importante des dépenses de défense avec, comme 
corollaires, un fonctionnement boiteux et des lacunes consi­ 
dérables dans l'Equipement des Forces. Cette situation ne 
peut durer. Elle est nuisible au rendement des dépenses et 
condamne à l'inefficacité croissante, l'appareil de défense. 
C'est une des conclusions de la Commission économico­ 
militaire. 

Le Ministre veillera tout particulièrement à ce qu'à l'ave­ 
nir, une meilleure distribution des ressources soit obtenue, 
mais il s'agit d'un processus à longue échéance car il touche 
à l'élément humain ce que lui donne un caractère social 
marqué. 
En effet, il faudra probablement songer au reclassement 

de certaines catèqories de personnel dans d'autres fonctions. 
Ceci exigera un effort coordonné de plusieurs départe­ 
ments, mais le Ministre de la Défense nationale exprime 
le vœu qu'une solution nationale. qui sauvegarde les droits 
des intéressés, puisse être trouvée et assure le reclassement 
dans d'autres départements, du personnel de carrière trop 
âgé. 

Le personnel militaire est trop âgé. Voici, à ce sujet, une 
statistique intéressante concernant la répartition par âge 
de ce personnel à la Force Terrestre : 

56 <;,é. des 15 963 caporaux et soldats sont âgés de plus 
de 35 ans, 

et 21 % de ceux-ci sont âgés de 15 ans et plus. 

Le problème de b durée du service militaire. lié à celui 
de lu restructuration de l'année, retient toute l'attention 
du Ministre. Ce problème est vaste et complexe. Il doit 
être étudié. La Commission Militaire Mixte donnera à ce 
sujet un avis éclairé mais, dès à présent, ce problème doit· 
être examiné dans la perspective d'une orientation nouvelle 
de l'effort militaire. A cet égard, on peut se poser la question 
de savoir si une priorité pour les emplois dans différentes 
administrations de l'Etat ne pourrait être réservée à ceux 
qui acceptent de consacrer un certain temps à !'Armée 7 Ce 
serait le moyen d'assurer un apport constant de jeunes 
militaires, ce qui n'a pu être réalisé jusqu'à présent et qui 
constitue un grand handicap pour pouvoir faire de l'armée 
une armée de volontaires, solution d'avenir des armées 
modernes à haute technicité. 

Il va de soi que toute solution tendant à une meilleure 
utilisation du matériel par des militaires hautement quali­ 
fiés et, par conséquent. à demander un effort de moins 
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wordt gevraagd, te allen tijdc in overweging worden qeno­ 
men. 

De Minister verk laart dat, hoewel hij aanneernt dat dit 
vraaqstuk niet spoedig kan opqelost worden, hij het onder­ 
zoek ervan nietternin t1eneaen is. Hij meent dat men cerst 
rnoet weten hoe men de reorganisatie van het leger zal aan­ 
pakken gelet op het Ieit <lat de dienstplichtigen heden hel 
grootsle dcel van het gebruikte cf'Icctief vorrnen. 
Nochtans mag de studie van dit vraa qstuk niet beletten 

dat beslissingen genomen worden op terrcinen waarop de 
huidiqe pogingen z onder eniqe twij fel voortgezet moeten 
worden, want hoewel sommige sectoren moeten worden 
gereorganiseerd en opnieuw onder de ogen gezien, mogen 
andere daardoor niet verlamd worden. 
Tot besluit wijst de Minister erop <lat de begroting voor 

1967 een overgangsbegroting en in zekere zin zelfs een 
crisisbegroting is. Die begroting is vastgesteld op een grens 
wclke lager ligt dan het minimum dat de h11idi9e structuur 
van het rnlhtaire apparaat vereist. Anderzijds kan elke 
reorganisatiemaatregel uiteraard pas na de t enuitvoerleq­ 
ginç, ervan renderen. Hi] vraaqt de steun van de Comrnissie 
voor wat hij op dat gebied met omzichtigheid en gernatigd­ 
heid heeft ondernomen, hij verzoekt haar te willen inzien 
dat het in de huidige ornsrandiqheden niet rnogelijk is reeds 
rhans concretere maatregelen aan le kondigen, die hij in 
de loop van 1967 rneent te zullen nemen. 

II. - ALGEMENE BESPREKING. 

I. Politieke vraagstukken. 

De uiteenzetting van de Minister heeft een lid van 
de cornmissie al evenzeer ontgoocheid ais de militaire poli­ 
tiek zelf tot nog toe door de Regering gevoerd. Hi] stelt 
vast dat er een afgrond gaapt tussen de verbale energie 
destijds door de parti] van de Minister aan de dag gelegd 

· in verband met de problemen van Landsverdediging en het 
gebrek aan moed en verbeeldingskracht dat blijkt uit de 
in feite gevoerde pclitiek en onder meer uit het Indienen 
van een « overqanqsbeqronnq ». 
Een overgangsbegroting heeft, aldus spreker, maar zin 

indien men reeds nu weet waarheen in de toekomst. Om tij­ 
dig daarin klaar te zien heeft de huidige Regering tot nog 
tee niets ondernomen. Geen enkel positicf voorstel werd tot 
heden tee door haar aan de N. A. V. Oi-Raad gedaan, ncch 
in verhand met de herziening van het st rateqisch concept, 
noch in verband met de herstructurerinq van onze strijd­ 
krachten, De Minister spreekt wel van cen vertrouwelijk 
document als conclusies van cen Bclqische wcrkgroep ad 
hoc, maar niettemin hecft de Regering nog altijd niets 
nieuws voor te stcllen aan het Parlement noch aan 
de N. A. V. O. En wanneer dat na rueer dan achr 
maanden nog niet het geval is, wanneer zullen leqerlei­ 
ding en Minister er dan wel mee klaar komeu ? Of is de 
Mmtster niet overtuigd van de hooqdrinqendheid van der­ 
gelijke herziening, vooral sedert de jongste beslissingen 
van Franknjk in verband met de N. A. V. O.? 
Ook in verband met de herziening van de Noord-Atlan­ 

tische Verdraqsorqanisatie hecft deze Regering çieen enkel 
initiatief genomen, vermits die vraaq niet pas nu, maar 
rceds op de Con Ieren tie van Ottawa in 1963 aan de orde 
werd qebrachr. Hetzelfde onderschcid tussen woord en daad 
moet gemaakt worden, rueent spreker. inzake zes maanden 
leqerdicnst en de terugtrekking van aile miliciens naar 
Belqië, destijds beloofd dcor de parti] waartoc de Ministcr 
behoort, Er is nog qeen sprake van dienstt ijdverminderinq 
en zelfs de beroepsvrijwilligers voor korte tennijn werden 
onlangs, spijt hun contract. roch allemaal naar Ouitsland 
qestuurd. 

lonquc durée ~1 r ot rc jc:uue~;se. sera toujours prise en con­ 
sidcrntion. 
Tout en admettant que ce problème ne peut être rapide­ 

ment résolu, le Ministre se dédore néanmoins favorable à 
son examen. Il croit qu'il faut d'abord savait· comment 
procéder à la réorqanisation de l'armée, étant donné que les 
miliciens constituent actuellement b majeure partie des 
effectifs utilisés. 
Toutefois, l'étude de ce problème ne peul constituer un 

obstacle à des décisions dans des domaines où l'effort actuel 
devra, sans doute, être poursuivi car, s'il fmit rèorqaniscr et 
repenser certains secteurs, on ne peut pour autant paralyser 
les autres. 

Pour conclure, le Mnustr e fait rr-marquer que le budget 
1967 est un budget de transition et même. dans une certaine 
mesure, un budget de crise. li est établi à un niveau infé­ 
rieur au minimum qu'exige l;, structure actuelle de l'effort. 
D'autre part, toute mesure de réorganisation ne peut forcé­ 
ment sortir ses effets qu'à terme. Il demande à la Commis­ 
sion de soutenir les efforts qu'il a entrepris en ce sens avec 
prudence et modération. et d'admettre que, dans une situa­ 
tion en évolution, il n'est pas possible d'crnnonccr dès main­ 
tenant des mesures plus concrètes. qu'il sera sans doute 
appelé .:i prendre dans le courant de l'année 1967. 

II. - DISCUSSION GENERALE. 

l. Problèmes politiques. 

Un membre de la Commission se déclare déçu tout autant 
par l'exposé du Ministre que par la politique militaire elle­ 
même que le Gouvernement a menée jusqu'à présent. Il 
constate qu'il y a un abîme entre l'énergie verbale, manifes­ 
tée à l'époque par le Parti du Ministre au sujet des problè­ 
mes de défense nationale et l'absence de courage et d'ima­ 
gination, révélée par la politique effectivement suivie et 
notamment par le dépôt d'un « budget de transition», 

Un budget de transition n'a, à son avis, de sens que si l'on 
sait dès maintenant quelle sera l'orientation future. Jusqu'à 
présent, le Gouvernement n'a rien entrepris pour clarifier 
111 situation en temps utile. A l'heure actuelle, il n'a pils 
encore formulé de proposition positive au Conseil de 
l'O. T. A. N., ni en C'? qui concerne la révision des concep­ 
tions stratégiques, ni quant à la restructuratton de nos forces 
armées. Le Ministre fait bien état d'un document confiden­ 
tiel contenant les conclusions d'un groupe de travail ad hoc, 
institué en Belgique, mais néanmoins le Gouvernement n'a 
encore rien pu proposer de nouveau, ni au Parlement, ni à 
l'O. T. A. N. Et si telle est la situation après plus de huit 
mois, quand le Ministre et les chefs de l'armée seront-ils 
prêts? Le Ministre ne serait-il pas convaincu de l'urgence 
de cette révision, surtout depuis les rfa:entes décisions prises 
par la France nu sujet de l'O. T. A. N. ? 

En matière de revision de l'Orqanlsation du Traité de 
l'Atlantique Nord, le Gouvernement actuel u'a d'ailleurs 
pas pris [;i moindre initiative. ét nnt donné que cette ques­ 
tion ne vient pas de se poser mniutenaut, mais ,, déjà été 
abordée ri la Con lércnce d'Ottawa en 1963. L'oratcu r estime 
qu'il Iaut foire ];i même distinction eurrc les paroles et les 
actes en ce qui concerne h: service militaire de six mois 
et le stat ionnerucnt de tous les miliciens en Belç1iquc, qui 
ont été promis à l'époque par le parti auquel nppartient le 
Ministre. Il n'est pas encore question de réduction du 
service militaire et les volontaires de carri,'rc cu x-rnèmcs 
viennent d'être envoyés tous en Allemagne pour une brève 
période, et ce, en dépit de leur contrat. 
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Een bepaalde uitdrukking van de Minister heeft spreker 
oriqerust gemaakt waar hi] onze conventionele strijdkrach­ 
ten een « aansporinq » tot oorlog genoemd heeft. Wat wil 
dat bcduiden, rekeninq houdend met de opvatting tcrz akc 
van de N.A.V.0.? 
We zijn verre, zo besluit dit commissielid, van de aan­ 

gekondigde grote militaire politiek die, rekening houdend 
met aile nieuwe gegevens. op een herziening van het strate­ 
gisch concept zou aansturcn en le.iden zou tot een hervor­ 
ming van onze eigen str+jdkrachten die wellicht een verrn in­ 
dering van onze militaire inspanning zou mogelijk maken. 

Antwoord: 

De Minister antwoordt dat hi] de. eerste tegenwerping. 
volgens welke de Regering blijk had moeten qeven van 
meer energie tijdens de onderhandelingen met de Gcalliccr­ 
den met het oog op een herziening van d·.c: ons toevertrouwde 
taak. niet begrijpt. 
Het lid is immer s een overtuigd Europeër die zich sedert 

jaren voor de verdediging van deze goede zaak inspant. 
Is het nationaal uitzicht van het vraagstuk. naar zi in 
mening, misschien verschillend van hcr internationaal uit­ 
zicht ervan ? 
Wat bedoelt hij immers wanneer hij de Regering ver­ 

wijt « <lat zij blijk heeft gegeven van te weinig durf en 
verbeelding nadat zij al te stoute taal had gesproken » ? 
Wenst hij dat de Regering. zoals sommige andere landen. 

unilater aal handelt. zonder rekening te houdan met het 
advies van onze Geallieerden ? Aldus zou de Alliantie - 
die reeds in grote moeilijkheden verkeert - zeker in gevaar 
zijn gebracht ingevolge het betreurenswaardige voorbeeld 
dat ons land, na Frankrijk. zou gegeven hebben. 

Al kan men ook van oordeel zijn dat die Alliantie op 
sommige punten moet worden herz ien. toch heeft zij boven­ 
dien de verdienste gehad ons te bescherrnen en beeft zij, 
alles wel beschouwd, beel wat minder qekost dan een 
politiek van volstrekte militaire autonomie. 

Ons beleid is redelijk en realistisch. Het is de politiek die 
de Gemengde Militaire Commissie ons cenpariq - en als 
zodaniq is zij de juiste weerspiegeling van de openbare 
mening - aanbevolcn heeft. 

Bedoelde Commissie vraagt de Minister van Buitenlandse 
Zaken de Ncord-Atlantische Raad in kennis te st ellen van 
het Belgische standpunt inzake het gemeenschappelijk stre­ 
ven naar de doeleinden die de eerstvolgende vijf iarcn 
moete.n worden bereikt. en de Minister van Landsverdedi­ 
ging de voorstellen voor te bereiden die betrekking hebben 
op ons verdedigingsstelsel en op de integratie van de 
verdedigingsmiddelen die de Regering gedurende de cerst­ 
volgende vijf jaren ter beschikking van de Alliantie zou 
kunnen siellen. 

Hoe moet worden te werk gegaan om die doeleinden te 
bereiken ? 

l. Eerst dient de nieuwe strateqischc opvatting te wor­ 
den omschreven met inachtnerning van de nieuwe gegevens 
(Franknjk - ontspanning tussen Oost en West - afrern­ 
ming van de uitt]aven). 
2. Vcrvolqcns client die opvalling onverwijld - zo 

moqelijk in de maand december - te wordcn medegedeeld 
aan de 11. 

3. Voor zovcr die opvaltin1-1 wordt bijqcrrcdcn, moetcn 
de nicuwc t aken wordcn bcpaald. met narne die welke aan 
België worden ·,oegewez~n. 

4. Oie taken m octr-u vollediçi uitqevocrd worricn door 
Bel\Jië. met de danruit voor ons land en de Regering voort­ 
vloeicnde verantwoordelijkhcden en vcrplirhrinqen. 

Une expression déterminée du Ministre, qui a qualifié 
nos forces arml;Cs conventionnelles d' c< incitation» à la 
guerre, <l inquiété le membre. Qu'est-ce que cela signifie, 
compte tenu des conceptions de: lO. T. A. N. en la mntièrc ? 

Le membre conclut que nous sommes loin de b gr::mdc 
politique m ilitr irc annoncée. qui, compte tenu de tons les 
éléments uouveau x. viserai! une rcvision des conceptions 
'.str,itégiques et ,obot:tirait à une réforme de nos propres for­ 
ces armées qui permettrait peut-être de réduire notre effort 
militaire. 

Réponse: 

Le Ministre répond qu'il ne comprend pas la première 
objection. selon laquelle le Gouvernement aurait dû faire 
preuve d'une énergie plus grande dans les négociations 
avec les Alliés, en vue d'une revision de nos missions. 

En effet, le membre est un Européen convaincu depuis 
de nombreuses années et il s'attache avec talent à défendre 
cette juste cause. Cependant. l'aspect national du problème 
serait-il, à ses yeux, différent de l'aspect international ? 

En effet, qu'entend-il lorsqu'il reproche au Gouvernement 
« d'avoir fait preuve de manque d'audace et d'imagination, 
après avoir fait preuve d'un excès d'énergie verbale»? 
Désire-tIl que le Gouvernement agisse de manière uni­ 

latérale, comme certains autres pays, sans tenir compte de 
Lwis de nos Alliés. C'eut été là courir le risque certain 
de mettre en péril l'Alliance, déjà en grande difficulté, par 
le regrettable exemple qu'aurait donné notre pays, suivant 
en cela celui donné par la France. 
D'autre part, même si sur certains points, on peut juger 

que cette Alliance doit être revue, elle n'en a pas moins eu 
le mérite d'avoir servi ù nous protéger et, tout compte fait, 
d'avoir coûte infiniment moins cher qu'une politique duuto­ 
nornie militaire absolue, 

Notre politique est une politique raisonnable el réaliste. 
C'est celle que la Commission Militaire Mixte, à l'unanimité 
- et comme telle. elle reflète exactement l'opinion publique 
- nous a commandé de suivre. 

Elle invite le Ministre des Affaires étrangères à faire 
connaître au Conseil de l'Atlantique Nord la position belge 
dans la recherche commune des objectifs à atteindre pour 
les cinq prochaines années, et le Ministre de la Défense 
nationale à préparer les propositions concernant notre sys­ 
lème de défense et l'intégration des moyens de défense que 
le Gouvernement pourrait mettre à la disposition de 
l'Alliance pendant les cinq prochaines années, 

Quelle est la procédure à suivre pour atteindre ces objec­ 
tifs ? 

l. Tout d'abord, définir le concept stratéqique rénové, 
compte tenu de la série d'éléments nouveaux (France 
détente Est-Ouest - réticence aux dépenses). 

2. Présenter sans retard ce concept aux 11 et, dans 
toute la mesure du possible, au mois de décembre. 

3. Pour autant que ce concept soit adopté, définit· 
des missions nouvelles, et notamment celles incombant à 
[;1 Belgique. 

1. Assurer l'exécution pleine et entière de ces nussrons 
par la Belgique, avec les responsabilités et les obligations 
que celé'! comporte pour le Pays et le Gouvernement. 
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Is hct dcnkbaar dat, terwijl de aanbevelinq van de 
Gemengde Militaire Commissie pas van 30 september jl. 
dateert, er rueer kon gedaan worden dan er in feite 
gedaan is, ni. de uitwerking van ecn st rateqische opvatting, 
met de bedoeling om die bij de besprekingen met onze 
geallü:erden te verdcdiqen en de thans reeds aangevatte 
studie van wat onze opdrachten zouden kunnen zijn 7 
Vervolgens antwoordt de Minister op het tweede qe­ 

deelte van het betoog van het lid: hij acht de aantijgingen 
teqcn het beleid van z ijn departement onaanvaardbaar. 
Volgens het lid is dit beleid veel minder gedurfd dan de 

beloften van de P. V. V. lieten voorzien toen die partij de 
invoering van de ô-maandendienst ciste. zodat dit beleid 
veel ontgoocheling verwekt, 

De Munster antwoordt dat zijn beleid niet vreesachtig, 
maar ook niet demagogisch is. Hi] tracht een eerlijk beleid 
te voeren, en daarbij eerlijk rekening te houden met de 
om standiqheden: hij stclt het werkelijk belang van het land 
en de verdedigingsopdracht van dat land boven aile andere 
beschouwinqen. 
Hi] bevestiqt dat hij nooit een willekeurige inkrimping 

van de diensttijd zal afkondigen, die in de omstandigheden 
onverantwoord zou zijn. 

Hij verklaart voorstander te zijn van een vcrrninderinq 
van de diensttijd en acht die technisch mogelijk binnen 
een nader te bepalen tijdspanne, Hr] beschouwt die verrnin­ 
dering niet ais een doel op zichzelf, maar ais een logisch 
gevolg van de rationalisatie van de rnethoden en van de her­ 
structurering van de eenheden. 

Hij hoopt dan ook te kunnen bewijzen dat een verrninde­ 
ring van de diensttijd in het raarn van de nieuwe taken 
welke ons land zal toeqewez en krijgen, met een nieuwe 
verdeling van het percentaqe vrijwilhqers-dienstplichtiqen, 
stellig mogelijk is. 

De partij welke door dit lid is aangevallen, heeft nooit 
iets anders beweerd en heeft altijd doen gelden dat een 
aanpassing van de diensttijd een werk van lange duur is. 
Hoe dan ook, zij zal altijd weigeren bij te dragen tot het 
risico dat het leger op ingrijpende wijze gedesorganiseerd 
wordt, zoals dat al eens het geval is geweest toen een reqe­ 
ring, ingevolge een verkiezingsbelofte, de diensttijd ineens 
en zonder overgang van 21 op 18 maariden bracht. 

T'en slotte had dit lid ook gesproken over de herziening 
van de overeenkomsten en gezegd dat de Regering niets 
nieuws had uitgevonden. De Regering, aldus de Münster. 
beeft die pretentie niet. Het is volledig juist dat de toenrna­ 
lige Minister dcze kwestie reeds in 1963 ter sprake bracht op 
de Conferentie van Ottawa. Maar van 1963 tot 1966 is daar 
geen antwoord op gekornen. De huidiqe Regering heeft 
althans de verdienste de zaak opnieuw aan de orde te heb­ 
ben gesteld, wat tot een wijziging van de strategische z iens­ 
wijze heeft geleid, 
Ten slotte betoogt de Minister dat, toen hij het had over 

de conventionele strijdkrachten - welke voor de vijand 
een aansporing waren cm de werkelijke toestand van 
die strijdkrachten te komen nagaan, en hem de hoop kunnen 
doen koesteren dat hij voldoende geografische voorde­ 
len zou kunnen veroveren alvorens in ruimere mate gebruik 
zou worden gemaakt van de extra-convennonele wapens - 
hij daarbij de conventionele strijdkrachten in hun huidige 
toestand op het oog had, die verre van bevredigend zijn 
qua doelmatigheid. 
Volgens de Minister zal de herziening van de strateqische 

opvattingen, de nieuwe omschrijving van de taken en het 
qeven van een nieuwe structuur aan de legereenheden - 
wat nog niet betekent dat de slagvaardigheid zal worden 
verminderd. maar misschien wel de qetalsterkte - niet 
noodznkelijkerwijze een daling van de uitgaven met zich 
brengen. Die ontwikkeling van zaken zal het in elk geval 
mogelijk mnken te ontkomen aa n de aanz ienlijke verhoging 
der uitgaven waaraan België het hoofd had rnoeten biedeu. 

Peut-on imaginer qu'alors que la recommand at ion de la 
Commission Militaire Mixte ne date que du 30 septembre 
dernier, l'on puisse avoir fait plus que ce qui a été fait 
maintenant, c'est-à-dire élaborer un concept stratégique avec 
l'intention de défendre celui-ci lors des discussions avec nos 
Alliés et entamer dès à présent une étude de la préfiguration 
de ce que poutr aient être nos missions? 

Le Ministre répond ensuite à la deuxième partie de 
l'intervention du membre et ne peut accepter l'accusation 
dont est l'objet la politique de son département. 

Selon le membre. la politique suivie serait infiniment 
plus timide et décevante que ne le laissait prévoir les pro­ 
messes du P. L. P., lorsque ce dernier réclamait les 6 mois 
de service. 

Le Ministre répond que sa politique n'est pas timide, 
mais qu'elle n'est pas non plus démagogique. Elle tâche 
d'être honnête, et elle a le courage de tenir compte des 
circonstances, de l'intérêt réel du pays et de sa mission de 
défense. 

Il affirme que, pour sa part. il refusera toujours de 
décréter arbitrairement une réduction du temps de service 
qui ne serait pas justifiée par les circonstances. 
Il est partisan d'une réduction du service militaire et 

estime qu'elle est techniquement possible dans un laps 
de temps à déterminer. Il considère cette réduction 
non pas comme une fin en soi, mais comme une conséquence 
logique de la rationalisation des méthodes et de h1 restruc­ 
turation des unités. 
Aussi espère-t-il prouver qu'une réduction du temps de 

service dans le cadre des nouvelles missions qui incombent 
à notre pays, avec une répartition nouvelle du pourcentage 
de volontaires-miliciens, est une chose absolument possi­ 
ble. 

Le parti mis en cause n'a jamais dit autre chose et a 
toujours fait valoir qu'une adaptation du temps de ser­ 
vice était une œuvre de longue haleine. Il se refusera en 
tout cas toujours à courir le risque d'une désorganisation 
profonde de l'Arrnèe. telle que celle qui est née d'une 
autre promesse électorale lorsque, pour respecter celle-ci, 
un gouvernement a accepté de passer, sans délai et sans 
transition aucune, de 21 à 18 mois de service. 

Le membre a enfin parlé de la revision des accords, 
et il a dit que le Gouvernement n'avait rien inventé, Le 
Gouvernement n'a nullement cette prétention. Il est abso­ 
lument exact que c'est dés 1963, que le Ministre de l'époque, 
Monsieur Segers, a posé la question à la Conférence 
d'Ottawa. Mais. de 1963 à 1966, cette question est restée 
sans réponse. Le Gouvernement actuel a au moins le mérite 
d'avoir provoqué la relance qui, elle. devrait aboutir à la 
modification du concept stratégique. 

Enfin. le Ministre signale que lorsqu'il a dit que les 
forces conventionnelles constituaient pour l'adversaire une 
incitation à venir se rendre compte de l'état réel de ces 
Forces et à espérer peut-être avoir acquis suffisamment 
d'avantages géographiques avant que survienne une utilisa­ 
tion plus poussée d'armes extra-conventionnelles, il était 
question des forces conventionnelles dans leur état actuel, 
c'est-à-dire très loin d'une efficacité entière. 

Le Ministre estime que la revision du concept straté­ 
gique, la redéfinition des missions et la restructuration 
des unités - ce qui ne veut pas dire nécessairement une 
réduction en puissance. mais peut-être en nombre --- n'en­ 
traineront pas nécessairement une diminution des dépenses. 
Cette évolution permettra, en tout cas, d'échapper à l'auq­ 
mentation de dépenses très importante que le pays aurait dû 
supporter s'il avait conservé les missions qui sont les siennes 
actuellement. Le fait de conserver ces missions aurait, m1 
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indien het de taken die het thans moct vervullen. had be­ 
houden, Het behcud van die opdrachten zou, tijdens de 
drie komen<le jaren, een bijkomende investering van min­ 
stens 10 mil jard F ( van 22 tot 32 mil jard in vijf jaren ] 
hebben vertegenwoordigd. 
- Ecn ander corr.rrussic lid is de mening toegedaan dat het 

voor de Be.lgische Regering alleszins cen mocilijk moment is 
om nu haar militaire politiek op la nqere tijd vast le leggen. 
Zowel naar buiten gezien, in het kader van onze alliantie, 
als naar binnen gezien in het eigen land. zijn cr ta] van fac­ 
toren die een dcfiniticve beslissing terzake nu bepaald moei­ 
lijk maken. 
lnderdaad, zo het woord « crisis » door sommigen te 

zwaar genoemd wordt om de huidiqe toestand van de 
N. A. V. O. te karakteriseren, zal toch iedereen toegeven 
<lat een grondige veranderinq op til is en er ernstige moeilijk­ 
heden te overwinnen zijn. De terugtrekking van de Franse 
strijdkrachten uit het N. A. V. Oi-schild met het gebeurlijk 
verlies van het Franse grondgebied (basissen, infrastructuur 
en verbindingen incluis) en van het Franse luchtruim, de 
aangekondigde vermindering van het Britse Rijnleger, de 
vraag van andere N. A. V. Oi-partners (zoals België) om 
ccn herziening van hun militaire bijdrage z.ij n allernaa l 
feiten en Iactoren die een herziening van het strateqisch 
concept van de N. A. V. O. dringend maken. Politieke fac­ 
toren ais de huidiqe tekenen van ontspanning tussen Oost 
en West. de schuchtere pogingen tot toenadering tussen de 
V. S. en de Sovjet-Llnie, de evolutie in de landen achter het 
ijzeren gordijn zelf spreken ook allemaal in dezelfde zin. 

cours des trois années futures. représenté un supplément 
d'investissements d'au moins 10 milliards de L1 ( de 22 mil- 
liards à 32 milliards en 5 ans). 

Bekijkt men dan de wijzigingen die tot stand gekomen 
zijn in de militaire machtsverhouding tussen de N. A. V. O. 
en het Pact van W arschau, dan moet men weerom voor een 
dringende herziening van de N. A. V. Ov-strateqie pleiten. 

Anderzijds mag men niet uit het oog verliezen dat de 
potentiële dreiging van de Sovjet-Llnie en haar satelliet­ 
landen nog altijd even groot, en in verscheidene sectoren 
zelfs nog groter geworden is dan op het ogenblik dat de 
N. A. V. O. tot stand kwam. En het is toch alleen met die 
potentiële dreiging dat een militair opperbevel kan en mag 

· rekening houden om te bepalen hoe en met welke middelen 
het de veiligheid van het Westen kan verzekeren. Ten 
minste tot zolang het politiek gezag van de lidstaten geza­ 
menlijk de << intentionele dreiging » heeft bepaald, om even­ 
tueel de opdracht van de militairen in te krimpen of in 
een of andere richting te wij zig en. 

Intussen gelden voor de N. A. V. O.-landen nog steeds 
de huidige verbintenissen welke het gevolg zijn van de nog 
steeds bestaande strategie. en daarbij wordt door het op­ 
perbevel van de strijdkrachten in Europa nog altijd op 
versterking van de traditionele strijdkrachten aariqedron­ 
gen ... 
Nu is het juist in die scctor dat ons land zijn bijdrage 

levert die, wij wcten het, niet helemaal op het peil van de 
verwachtingen staat. Daartoe zouden bij onze <lrie machten 
dringend belangrijke investcringen moeten gebeuren : pant­ 
sers, vlicqtuiqen, vaartniqen ... 
Zal in een nieuw N. A. V. Ov-concept nog a ltijd het 

zwaartcpunt op de conventionele strijdkrachten gelegd wor­ 
den - wat ons juist intcresscert - en daarin op welke 
van de drie machten 7 Met welke gevolgen voor onze 
eigen inspanninq ? Wi] weten het allemaal nog niet. En. 
rekcning houdende met de blijkbare onwil van de Natie 
0111 huar militaire inspanning nog aa nz ien lijk op te drijven 
- het tegendecl is waar - zou hct vooralsnog onverant­ 
wcord lijkcn hic et nunc ccn ver clragendc optie te nemen. 
\Vij kuunen allccn bcsluiten dat het onze Regcring qebo­ 

den voorkomr inicns te ijve rcn 0111 spoedig tot het nieuwe 
N. A. V. O.-concepl en de daaruit voortvloeiende herverde- 

- Un autre membre de la Commission c:;t d'avis qu'en cc 
moment, il est en tout cas difficile au Gouvernement 
belge d'arrêter sa politique militaire à long terme. Vu de 
l'extérieur, dans le cadre de notre alliance, aussi bien que 
de l'intérieur. dans notre propre pays, il est parttcu lièreme nt 
malaisè, actuellement, de prendre une déci~ion définitive en 
la matière. et cela en raison de nombreux facteurs. 
En effet. si certains estiment excessif d'utiliser le mot 

« crise » pour caractèrtser la situation actuelle de 
l'O. T. A.N., tout le monde concédera néanmoins qu'un 
profond changement se prépare et que de sérieuses diffi­ 
cultés doivent actuellement être surmontées. Le retrait des 
forces armées françaises du bouclier de l'O. T. A. N., s'ac­ 
compagnant de la perte éventuelle du territoire français 
( y compris les bases, l'infrastructure et les communications) 
et de J'espace aérien de ce pays, l'annonce de la réduction 
des effectifs de l'armée britannique du Rhin, la demande 
dautrcs partenaires de l'O. T. A. N. (dont la Belgiq11e) en 
vue d'obtenir une révision de leur contribution militaire. tout 
cela représente une multitude de faits et de facteurs qui 
imposent. d'urgence. une revision des conceptions straté­ 
giques de l'O. T. A. N. Les facteurs politiques, tels que les 
signes actuels de détente entre l'Est et l'Ouest, les timides 
essais de rapprochement entre les Etats-Unis et l'Union 
soviétique, l'évolution dans les pays de derrière le rideau 
de fer, constituent des indications dans le même sens. 

Par ailleurs, lorsqu'on considère les modifications inter­ 
venues dans le rapport des forces militaires entre 
l'O. T. A. N., et le Pacte de Varsovie, il convient. une 
fois de plus, d'en tirer argument en faveur d'une revision 
urgente de la stratégie de l'O. T. A. N. 

D'autre part. il ne faut pas perdre de vue que la menace 
potentielle que fait peser l'Union soviétique et ses satellites 
est encore toujours aussi réelle dans certains secteurs; 
elle est même devenue plus grande qu'au moment de 
la constitution de l'O. T. A. N. Or, c'est de cette seule 
menace potentielle qu'un haut commandement militaire peut 
et doit tenir compte pour définir comment et avec quels 
moyens il peut assurer la sécurité de l'Ouest, du moins 
jusqu'à ce que le pouvoir politique des Etats membres 
détermine en commun la « menace intentionnelle», afin de 
pouvoir éventuellement réduire la tâche des militaires ou 
modifier celle-ci dans l'un ou l'autre sens. 
Entre-temps, les engagements actuels, conséquences de 

b stratégie toujours existante, sont encore d'application 
pour les pays de l'O. T. A. N .. et, dans le cadre de cette 
stratégie, le haut commandement des forces armées en 
Europe insiste encore toujours en vue d'un renforcement des 
forces armées traditionnelles ... 
Or, c'est précisément dans ce secteur que notre pays 

apporte sa contribution laquelle, nul ne J'ignore, ne répond 
pas tout à fait à l'entente. Pour cela. il faudrait réaliser 
d'urgence des investissements importants dans nos trois 
forces: chars d'assaut, avions, navires. 

L'O. T. A. N., dans sa conception nouvelle, continuera­ 
t-elle à s'appuyer sur des forces armées conventionnelles ~ 
ce qui nous intéresse précisément - et sur laquelle de ces 
trois forces ? Quelles en seront les répercussions sur notre 
propre effort? Nous n'en savons rien encore. Et, tenant 
compte de la répulsion manifeste de la Nation à accroître 
- le contraire étant plutôt vrai - encore considérablement 
l'effort militaire, il serait injustifiable de prendre dès à pré­ 
sent des options qui nous lient pour longtemps. 

Nous ne pouvons que conclure qu'il semble indiqué 
pour notre Gouvernement de conjuguer tous ses efforts 
en vue d'obtenir, dans le plus bref délai possible, que soit 
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Jing van de înspanninqen oncler de parrners te komen, met 
alle gevolgen van dien voor de kennis van de eigen concrete 
bijdraqe en de nieuwe structuur van onze strijdkrachten. 
Want. derqelijke transinepertode ais we nu belevcn zou, 
indien ze langer mocst duren dan hoogst nodig, wcl eens 
een zeer nadeligc weerslag kunnen hebben op de: par aat heid 
van ons leger en op de moraa l van de mensen die er wer kcn. 

Of die nieuwe toestand. post factum, al of nier ee.n aan­ 
zienlijke vermindcring van onze militaire inspanning zal 
meebre:ngen ~ te:n minste indien men met alles rekening 
houdt ~ blijft voorlopig volgens sprcker nog altijd een open 
vraag. 

Antwoord: 

Nopens de: vraag of het moqelijk is een nieuw strategisch 
concept uit te werken en tevcns de getalsterkte van onze 
Strijdkrachten te: verrnmderen, antwoordt de Minister dat 
het aanbrengen van ecn nieuwe structuur geenszins een 
vermindering van de paraatheid betekent, want men 
kan een aantal kleinere eenheden hebben met een hetere 
uitrusting en een verhoogde mobiliteit. 
Dat is de ware bedoe:ling van de Regering. ten minste 

indien uit de besprekingen met de geallieerden blijkt dat 
dit moqelijk is. 

Het staat vast dat zich een ontspanning begint af te 
tekenen, te:n minste tussen Oost en West en <lat met die 
factor rekening <lient te: worden gehouden. 
Men client goed voor oge:n te houden dat in Europa 

op dit ogenblik niemand voorstander is van de oorlog of 
van een verhoogde militaire inspanning : de middelen waar­ 
over wij beschikkcn rnoeten dus aangewend worden om 
tegen een zo redélijk moge:lijke prijs een zo groot moqelijke 
afschrtkkinq te bekomen. 

Een ander lid maakt zich zorgen over de losse en ondoor­ 
dachte manier waarop cen voornaam dccl van onze publieke 
opinie: begint te spreken en te oordelen over alles wat met 
onze veiligheid en onze verdediging verband houdt. Hij 
vraagt zich echter ook af in welke mate wij allemaal, Rege­ 
ring en politieke partijen, er mede verantwoordelijk voor 
zijn, ais hij denkt bv. aan het re:gelrnatig terugkerend poli­ 
tiek opbod rond de legerdie:nst, aan de: onvolledige en ge~ 
brekkige voorlichting van de bevolking omtrent deze pro­ 
blemen, 

Verder wenst hij een antwoord te bekomen op twee con­ 
crete vraqen : 

1. Welke: is de juiste omvang, in militaire en in financiële 
termen uitgedrukt, van de gevolgen van het Frans vacüum 
dat ons in de: N, A, V. 0, bedreigt? 
2, De 14 overblijvende N. A. V. O.-landen spannen zich 

terdeqe in, door bilaterale onderhandelingen bv. orn met 
Frankrijk nu een vergelijk te: vinden in verband met een 
nieuw status. Maar in welke mate is bij Frankrijk nog de 
wil aanwezig orn, in gcval van crisis. met zijn partners mede 
te: werken - en hoc - aan de gemeenschappe:lijke verdcdi­ 
ging van het W esten ? 

Antwoord: 

De Minister verklaart <lat het onmogelijk is cen precies 
antwoord te geven op deze vraag, want die: ressorteert me:er 
onder he:t departement van Buitenlandse Z,1ken dan van 
Landsverdediging. 
Er zijn nog steeds onderhandelingen· aan de gang over de 

toekomstige samenwerking van de Franse strijdkrachten 
met de strijdkrachten van de N. A. V. O., rnaar die onder­ 
hande:lingen schijnen tot nog toe een noga] negatieve: wen­ 
ding te hebben genome:n. 

formulée la conception nouvelle de !'O. T. A. N. et que: 
soit effectuée la redistribution subséquente des efforts entre 
les Etats membres, celle-ci entraînant la connaissance de 
notre propre parucrpauon ainsi que de la structure nou­ 
velle de nos forces armées. Une période transitoire telle 
que nous la connaissons actuellement pourrait, si elle devait 
se prolonger outre mesure, avoir une incidence très désavan­ 
tageuse sur l'état de préparation de notre armée el sur le 
moral des hommes qui œuvrent au sein de celle-ci. 

L'orateur estime que reste provisoirement sans réponse 
la question de savoir si cette situation nouvelle - s'il est 
tenu compte du moins de tous les éléments - entraînera, 
en fin de compte, une: diminution de: notre effort militaire. 

Réponse: 

Au sujet de la question de savoir si c'est possible 
d'appliquer un nouveau concept stratégique en réduisant 
le niveau de nos Forces, le Ministre répond que la restruc­ 
turation ne signifie: nullement la réduction de l'efficience, 
car on peut avoir un nombre cl' unités plus réduites, mais 
mieux équipées et plus mobiles. 

C'est cela le véritable objectif du Gouvernement, si les 
discussions avec les Alliés permettent de: le réaliser. 

Il est évident qu'il y a une amorce de détente: entre: 
l'Est et l'Ouest en Europe tout au moins, et qu'il Inudre 
tenir compte de cet élément. 

Il faut bien prendre conscience de ce que personne 
actuellement en Europe continentale ne désire ni la guerre, 
ni augmenter l'effort militaire : Il faut donc consacrer les 
ressources à ce qui réalisera la meilleure dissuasion, au 
prix le plus juste. 

Un autre membre s'inquiète de la légèreté et de: 
l'irréflexion avec lesquelles une partie: importante de l'opi­ 
nion publique aborde et juge tout ce qui concerne notre sé­ 
curité et notre défense. Il se demande cependant dans quelle 
mesure tous, Gouvernement et partis politiques, en sont res­ 
ponsables, lorsqu'il songe, par exemple, à la surenchère · 
qu'ils font régulièrement en ce qui concerne le service mili­ 
taire, à l'information, incomplète et défectueuse, de la popu­ 
lation sur ces problèmes. 

Il souhaiterait ensuite: obtenir une réponse à deux ques­ 
tions concrètes : 

1. Quelle est exprimée en termes militaires et financiers, 
l'ampleur exacte: des conséquences du vide: que risque de 
provoquer b France au sein de l'O. T. A. N.? 

2. Les 14 autres pays de l'O. T. A. N, s'efforcent, par 
des négociations bilatérales, de trouver, par exemple, un 
compromis avec la France au sujet d'un nouveau statut, 
Dans quelle mesure la France a-t-elle toutefois la volonté 
de collaborer avec ses partenaires en cas de crise, et com­ 
ment veut-elle coopérer à la défense commune de: l'Occi­ 
dent? 

Réponse: 

Le Ministre déclare qu'il est impossible de répondre d'une 
manière précise à celte question, car elle dépend plus du 
Département des Affaires étrangères que de celui de la 
Défense nationale. 

Des négociations sont toujours en cours au sujet de la 
coopérauon future des Forces armées françaises avec les 
Forces armées de l'O. T. A. N. niais jusqu'à présent. ces 
négociations semblent avoir pris une tournure assez nèqa­ 
tive:. 
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Men kan nochtans zeggen dat de « 14 » van Frnnknjk de 
verz ekeriuq wensen le krijqcn dat de Fran se strijdkrachten 
in Duitsland oncler N. A. V. Oi-bcvel zullen blijvcn, althans 
in geval van nood. 

De« 14 » zullen ervoor waken allc waarhorgen op rnilitair 
gebied te verkrijgen opdat de medewerking van Frankrijk 
- indien zij voortgaat - de nodige waarborqen biedt voo r 
de veiliqheid van de Alliantie. 

* * * 

Nog altijd in verband met onze militaire politiek ten op­ 
zichte van de N. A. V. O. worden door een ander commis­ 
sielid een reeks concrète vragen gesleld. 

Heeft de Belqische Regering al of niet recds concrcte 
voorst cllen inqediend bij de N. A. V. O. in verband met de 
herziening van het strategisch concept en van onze eigen 
verbtntenisscn 7 

Het antwoord claarop acht sprcker belanqrijk. want daar 
er 1,J<::i:n sprake kan z ijn van ee n eenaijdiqc herziening van 
onze verbintenissen kan er aan een hervorming van onze 
strijdkrachten alleen qedacht worden pas nadat er vanwege 
N. A. V. O. op bedoelde vragen een duidclijke stcllinqnamc 
bekencl is. 
Zal die vraag naar herz ieninq van onze verhinlenissen 

reeds op de vergadering van de N. A. V. Oc-Mmrsterraad 
van december aanstaande onderzocht worden? 

In persberichten werd medegedeeld dat de rninisters van 
landsverdediging van de N. A. V. 0.-landcn in juli j l 
inzake het nieuw strareqisch concept en de bijdruqe van de 
partners een zekere overeenkomst zouden bereikt hebben. 
Kan onze comnussie en kan de Kamer daar nadere bijzon­ 
derheden over vcr nerncn ? 

Kan de Regering rnededelen op wclk ogenblik de zo druk 
besproken hervorming van onze strijdkrachten zal plaats 
hebben ? Za] men wachten op de herziening van 
het N. A. V. 0.-verdrag dat in 1969 20 jaar be­ 
staat en waarvan de lidstaten dus nu reeds onder 
bepaalde voorwaarden hcrz ieninqsvrnqcn mogen indienen, 
of zullen onze stri [dkrachten hervorrnd worden wat er in 
N. A. V. O. verband ook moge gebemen? Indien België 
trouw blijft aan de N. A. V. O. hccft ccn ccnzijdiqe her­ 
ziening van onze inspanningen geen z in. Indien de 
N. A. V. 0.-raacl nu reeds een bepaalde hervorming van 
de gemeenschappelijke ve rdcdiqinqsinspanninq voorstelt of 
aanvaardt, zonder de herziening van het verdrag af te wach­ 
ten - waar het steeds meer naartoe schijnt te gaan - dan 
loopt men gevaar dat de hervorrning samenvalt met een wij­ 
ziging van de Westerse strateqie. wijziging die voortvloeit 
uit een herziening van het verdraq, 

Daarrnee rekening houdcnd zouden cr wcl mcer ,~ over­ 
gangsbegrotingen » op dez e Will 1967 kunncn volqcn. en 
zou dcze laatste misschien bctcr ecn « crisisbcgroting » 
qenoeuid kunncn worden. 

Het N. A. V. 0.-verdraÇJ zelf hceft de Minister « verou­ 
dcrd » genoemd. 

Dcae verklarinq heeft ons getroffen en wij zouden duide­ 
lijk willen weten wat hij daarmee bedoeld heeft. alsook 
welke militaire en politieke gevolgtrekkingen de Regerin9 uit 
die vaststellinq afleidt ? 

En vcrmits onze militaire politiek stccds gevoerd wordt 
in Iunctie van onze builenlandse politiek, warc het volqens 
sprekcr zccr nuttiçr daarovcr ook de Munster van Butten­ 
landsc Zakcn te kunnen horcn. 
Voorts heeft cle Munster nog gezegd - we liswaar in per­ 

sconlijkc na.:1111 ~ d11t in de toekornst de convcntione le 
strij dkrachtcn wcl zullen behouden worden maar dat 
de nuclcaire macht de kern van onze vcrdedigingskracht 
zal blijveu. Blijft de Minist cr bij dezc zienswijz c. 

Sprckcr verzocht de Minister omzichtig te werk te gaan 
met de Gemenqde Militaire Commissie indien hij cleze niet 
wil z ien mislukkcn in hnar tank. 

On peut toutefois souligner que le désir des « 14 » est 
d'obtenir de la France l'assurance que les Forces françaises 
en Allcrnaqne resteront placées sous le commandement de 
l'O. T. A. N. et au moins cri cas d'« cmer qency ». 

Les « 11 ;> veilleront à obtenir toutes garanties dans le 
domaine militaire afin que la coopération de la France - 
au cas où elle serait maintenue - donne les assurances vou­ 
lues de sécurité à l'Alliance. 

Un autre membre de b Commission pose encore une série 
de «ucsr ions c onc rète s an sujet de notre politique militaire 
ô l'égard de ro. T. A. N. 

Le Gouvcr nerucnt belge a-t-il. oui ou non. déjà introduit 
des propositions concrètes auprès de l'O. T. A. N. au sujet 
de la revision du concept stratégique et de nos propres 
enÇJz\c-:crnents ? 

I.e~ mernbrt- estime que: la réponse à cette question est 
ir.iportnntc : en effet. étant donné qu'il ne peut être ques­ 
tion de revoir nos engagements umlatèralcmcnt. la restruc­ 
t urntion de nos forces armées ne peut être envisagée que 
lorsque J'O. T. A. N. aura clairement pris position sur les 
problèmes en cause. 

La question de h rcvisiou de nos engagements sera-t-elle 
déjà examinée lors de la réunion. au mois de décembre 
prochain. du Conseil de Ministres de J'O. T. A. N.? 

Selon la presse. les ministres de la Défense nationale des 
pays de l'O. T. A. N. seraient parvenus. en juillet dernier, 
à un certain accord sur le concept stratégique nouveau 
et sur la contribution des divers partenaires. Notre Corn­ 
mission et la Chambre pourraient-elles obtenir des infor­ 
mations plus précises à ce sujet'? 

Le Gouvernement est-il en mesure de faire connaitre à 
quel moment aura lieu la restructuration de nos forces ar­ 
mées dont il est tellement question ? Attendra-t-on la revi­ 
sion du traité de J'O. T. A. N .. qui aura 20 ans d'existence: 
en 1969, et auquel les Etats membres peuvent donc dès 
maintenant proposer, sous certaines conditions, des modifi­ 
cations ? Ou bien, la restructuration de nos forces armées 
aura-t-elle lieu quelles que soient les décisions prises au su­ 
jet de l'O, T. A. N.? Si la Belqique reste fidèle à 
l'O. T. A. N., la revision unilatérale de notre effort militaire 
n'a aucun sens. Si le Conseil de J'O. T. A. N. propose ou 
adopte dès mainl:ement une certaine réforme de l'effort de­ 
défense communautaire sans attendre la révision du traité 
- vers laquelle il semble s'orienter de plus en plus -, nous 
courons le risque de voir la réforme se produire au moment 
où, par suite de la revision du traité, la stratégie occidentale 
sera modifiée. 
En conséquence. il S<': pourrait que plusieurs « budgets 

de transition » succèdent à celui de 1967, qu'il serait, peut­ 
être, préférable dappeler « budget de crise ». 

Le Ministre a parlé du « vieillissement » dn traité dt>. 
l'O.T.A.N. 
Nous avons été impressionnés par cette déclaration et nous 

souhaiterons savoir ce que le Ministre entendait par là; nous 
aimer ions également connaître les conclusions militaires et 
politiques que le Gouvernement tire de cette constatation- 

Et puisque la politique militaire que nous menons reste 
toujours en fonction de notre politique étrangère, l'orateur 
estime qu'il se.rilit t rès utile, à cet égard. d'entendre égale­ 
ment le Ministre des Affaires é trunqères. 
Le Ministre a dit en outre - en son nom personnel il est 

vrai --- que les forces armées conventionnelles seront certai­ 
nement maintenues. mais que la force nucléaire restera le 
noyau de notre défense. Le Ministre maintient-il cette opi­ 
nion? 

L'orateur invite le Ministre à agir avec circonspection 
en ,e qui concerne la Commission militaire mixte. s'il ne 
veut µ;1s voir celle-ci échouer dans sa mission. 
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Het ga.c11 volgens hem nie! op aan dez c commissic ccn 
•. 1c,ntzil adviezcn te vragen over orqauisatievraaqstukken 
en intussen. zondcr hct resulta.ir d aar van af t,~ wachten, zel l 
her haaldclijk bcshssiuqen te ne111e:1 van ver dr.iqcnde hctc­ 
kenïs. De: militaire corn missie is cr nie, om de politiek van 
de Regering of. erqer 1100, 0111 dccc va n de huid iqc Ministcr 
van Landsverdediging en de politieke part ij waart oe 
d ez e lnatsre bchoort te dekken. Zij kan niet vcrdcr 
werkcn ais ze herhaaldeltik vcor voldonqen feiten gestcld 
wordt. En de politiekc propaqnuda rnag nooit voorrnng 
krijqen op de werkclijkc behocften van onze verdcdiqinq. 

Hetcclfdc lid vcrwondert z ich over hct uitblijven van een 
aniwoord op een sinds lang qestclde parlementaire \'l'aag 
over de verantwoordelijkheid van hct optrcden van een 
Kolonel in uniform in een T. V.-programma qet iteld « Ons 
leqer op krukken ». 

Anttuoorc!: 

De Minister antwoordr <lat men eerst het beginsel zal 
mceten doen aanvnard cn dat hct str atcqisch concept, waar­ 
door de gez;:imenlijke in de toekomst door elk land te 
vervullen opdrachtcn z ijn bepaald mcet wordcn herzien. 
Alhoewel dit een initiatief is dat uiteraard oncler de Minis­ 

ter van Buitenlandse Zaken ressortcert, werd met de Secre­ 
taris-qenerual van de N. A. V. O. contact opgcnomen ten 
einde die gedachte ingang te doen vinden. De besprekingen 
zullen voortgezet worden tijdens de vergadering van decern­ 
ber te Parijs. 

De Minister deelt mede dat de General Staf thans een 
reorqanisatie van onze Strijdkrachten bestudeert. 

Hctzelfde lid vraaqt wclkc beslissingen getroffen wcrden 
tijdens de hijeenkornst te Parijs van de Ministers van 
Landsverdediging in juli jongstleden. Wcrd daar gehancleld 
over het strateqisch concept ? Werden sommige ruaatre­ 
gelen getroffen? Welk resultaat werd bereikt? 

De Miuister antwoordt dat de verdedigingsplannen voor 
de période 1966-1970 werden qoed qekeurd. met enig voor­ 
behoud van de zijde van verschillende landcn -- en onder 
rnecr van België. 

De Münster heeft toen trouwens het volgende verklaard : 

« De Belgische Regering heelt haar standpunt nog niet 
kunnen bepalen i.v.m , de nationale verdedigingsplannen 
voor de periode 1966-70 die door de nationale militaire 
overheid werden voorgelegd, Er werd immers een Ge­ 
mengde Militaire Commissie ingesteld, bcstaande uit poli­ 
tici en militairen, die ermee belast is om, vooraleer de uit­ 
eindclijke door de Regering te nernen beslissingen getrof­ 
fen wordcn, aan de Regering aanbevelinqen te doen. 
Daardoor zijn wij vanzelfsprekend niet in staat oui nu reeds 
een nauwkeuriqe omschrijving van de voor de strijd­ 
krachten voor 1970 te bereiken objectieven te ondcrschr ij­ 
ven. Aangezien de besluiten van de Gemengde Militaire 
Commissie ten vroegste in oktober of november 1966 kun­ 
nen verwacht worden, zal de Belgische Regering normaal 
pas tijdcns de ministcriële bljeenkomst van dcceruber eerst­ 
komend in staat z ijn om, wat haar betreft, een definitieve 
oplossing aan te ncmcn. » 

« Doelmatigheiclshalve ovcrwccqt de Regering ecn bcpaal­ 
de rcorqanisnt!c v,111 haar st rijclkrachtcn, met nam e van Je 
land m acht. zodat, ais qcvolq dnarvan. de principiële bcslis­ 
sinqcn van de Regering inzake een vijfjarenplan zouden 
kunnen leiden tot bcpaalde qrondslaqen, tot sommige gege­ 
vens die mlsschicn wel veel zullen verschillen van die van 

f)';1prè,; lui, il est inconcevable de demander ii ccu c 
commisson un certain nombre d'avis sur des paihlh:1c~ 
d'o:·,1,;ni,«llion c(, cnnc-tcmps. s,llb en att cudrc le i:~suhat 
- de prendre soi-même à plusieurs reprises des décisions 
Importantes. La Commission militaire en question n'existe 
pns pour scrvrr dl' ronverture à la politique du Gouverne­ 
ment ou, pire encore, celle de l'actuel Ministre de [;1 Défense 
nationale et du parti politique auquel il appartient. Elle ne 
peut contiu nr-r à fonctionner si. ;i plusieur s reprises, elle 
se trouve placée devant des faits accomplis. Et la propa­ 
gande politique ne peut jamais avoir le pas sur les besoins 
réels de notre défense. 

Le même membre sètonue de l'absence d'une réponse A 
la question parlementaire posée depuis lonqicmps quant à l,1 
responsabilité de la participation d'un colonel en uniforme 
à une émission de télévision. intitulée « Ons leger op kruk­ 
ken » («Une armée béquillarde »), 

Réponst": 

Le Ministre répond qu'il faudra d'abord faire admettre 
la révision du concept stratégique, lequel conditionne l'en­ 
semble des missions futures de chaque pays 

Bien qu'il s'agisse d'une initiative qui est essentiellement 
du ressort du Ministre des Affaires étrangères, des contacts 
ont été pris avec le Secrétaire Général de l'O. T. A. N, pour 
lancer l'idée et les conversations seront poursuivies, lors 
de la réunion de décembre à Paris. 

Le Ministre signale qu'une restructuration de nos Forces 
est à l'étude à l'Etat-Major Général. 

Le même membre demande quelles étaient les décisions 
intervenues lors de la réunion des Ministres de la Défense 
qui s'est tenue en juillet dernier à Paris, si l'on y avait 
discuté du concept stratégique, si certaines mesures avaient 
été prises et à quel résultat on avait abouti. 

Le Ministre répond que les plans de défense pour la 
période 1966-1970 ont été approuvés, moyennant les réser­ 
ves de différents pays, et notamment celles de la Belgique, 

A cette époque, le Ministre s'est d'ailleurs exprimé de la 
manière suivante : 

« En ce qui concerne la position belge, le Gouvernement 
n'a pas encore pu prendre position sur les plans nationaux 
de défense 1 %6-1970 présentés par l'autorité militaire na­ 
tionale. En effet, une Commission Militaire Mixte a été 
constituée, composée d'hommes politiques et de militaires, 
qui a été chargée de formuler. à l'intention du Gouverne­ 
ment, des recommandations, avant des décisions finales qui 
seraient prises par le Gouvernement. Ceci ne nous permet 
évidemment pas de souscrire dès à présent à une finalisa­ 
tion des objectifs de force pour 1970, Comme les conclu­ 
sions de la Commission Militaire Mixte ne peuvent être 
attendues, au plus tôt, avant le mois d'octobre ou de no­ 
vembre 1966. ce ne· sera normalement que pour la réunion 
ministérielle de décembre prochain que le Gouvernement 
belge sera à même d'arrêter une solution définitive, en ce 
qui la concerne. » 

« Dans un but d'efficience, le Gouvernement envisage une 
certaine restructuration de ses forces armées et notamment 
de la force terrestre, si bien qu'en conséquence, les déci­ 
sions de principe gouvernementales pour une période de 
planning de cinq ans pourraient conduire à certaines bases, 
à certaines données peut-être assez différentes de celles du 
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het militaire plan voor de jarcn 1966-1970 dat tot nu toe 
aan de Belgische Hcge.ring was voorqeste ld. 
Het spreekt vnuzclf dat de nodiqe contacten zullen ge­ 

legd worden met de politicke en militaire overheid van de 
Alliantie opdat het Belgische aandcel zoveel mogelijk be­ 
antwoordt aan de wcnsen v,111 onze partncrs. En onder dit 
voorbehoud, <lat trouwens ook gemaakL worclt door een aan­ 
tal andere partners, kan het ontwerp van resolutie aange" 
nomen worden zoals hct is voorgesteld. » 

Ziedaar in duidel..kc bewoordingen wat in juli te Parijs 
gezegd is. De Coinuusste kan constat cren dar de Regering 
dus geen enkele verbintenis op termijn heeft aangegaan die 
verder reikt dan 1967 en dat zij haar stelling duidelijk orn­ 
schreven heeft. 
Nochtans heeft de Regering aanvaard om onze strijd­ 

krachten voor dat dienstjaa r 1967 te behouden zoals z e 
thans bepaald zijn , 
Het lid voorziet dat de reorganisatie met de grootste 

moeilijkheden zal gepaard gaan en voorspelt dat het Ver­ 
drag in 1969 waarschijnlijk zal herzien worden. 
De te ondernemen taak zal ongetwijfeld van lange duur 

en moeilijk z ijn, <loch de Minister herinnert aan het gezegde 
van Willem de Zwijger : « Het is niet nodig verwachtin­ 
gen te koesteren om te -ondernemen. noch te slagen orn vol 
te houden. » 
De Minister wijst er eveneens op dat geen enkel land, 

zelfs Frankrijk niet, vooralsnog heeft laten weten dat het 
het Verdrag niet zal hernieuwen, zodat mag wonlen aan­ 
genomen dat de aanpassingen - gesteld daL er aanpassin­ 
gen nodig zijn - geen invloed zullen hebben op de gebie­ 
den waaraan de Minister van Landsverdediging zich dient 
te houden, narnelijk die van het Belgische militaire aandeel 
in de verdediging. 
Het beste bewijs daarvan is dat de Raad van Ministers 

van de N. A. V. O. reeds beslot.en heeft een verdedigings­ 
plan uit te werken voor 1968-1972, hetgeen dus veel verder 
reikt dan 1969. 
Hetzelfde lid stelde vervolgens de vraag wat de Minister 

bedoelt met de veroudering van de verdrag. 
Volgens de Mimster is het verdrag verouderd omdat het 

werd o.ntworpen in een tijd toen praktische uitwerking 
ervan door de militairen volledig werd uitgevoerd met het 
nodige materieel en met krachtige middelen. Een eenvoudiq 
voorbeeld : op een bcpaald ogenblik achtte men het nodig 
oorlogsvoorraden aan te leggen voor 90 dagen en moest het 
aantal divisies veel hoger zijn dan thans het geval is. 

Smdsdien is er van de uitvoering van dat verdrag maar 
weinig terechtgekomen, omdat de meeste landen ingevolge 
opeenvolqende herzieningen hun inspannin qe n verminderden 
terwijl ze theoretisch dezelfde opdrachten blijven vervullen. 
Daarin ligt de ware veroudering van het verdrag op 

militair gebied. 
Wat de politieke veroudering betreft, staat het vast dat 

het verdrag is goeclgekeurd in een geheel andere atmosfcer 
en gans andcre dan de huidige omstandiqheden, waar­ 
onder ais bclauqrijkc punten te vermeklen zijn : de 
terugtrekking van Franknik. de politieke evolutie niet 
alleen in de landen van West-Europa maar ook in de lan­ 
den achter het ijzeren gordijn, een algemene sfeer van ont­ 
spanninq, de technologische vooruitgang, de steeds kleiner 
wordende geestdrift v,111 de Euopese naties om hun militaire 
inspanningen aanz ienlijk te verhogen. Dat alles moet er nor­ 
maal toe leiden vroeg of laat de wijze van uitvoering van 
het verdrag te herzien. 
Nopens het problcem inz ake de bctrekkingen tusscn de 

Gemengde Militaire Couuntssic en de Minister van Lands­ 
verdediging leqdc hetzclfde lid e r de nadruk op dat de 
Gemengde Militaire Commissic qccn werktuig mocht wor­ 
den in handen van de Regering. 

planning militaire 1966-1970 qui ,'1 été proposé jusqu'à pré­ 
sent au Gouvernement belge. 
Il va de soi que les contacts nécessaires avec les autorités 

politiques et militaires de l'Alliance seront pris, pour que les 
participations belges puissent répondre au mieux aux dési­ 
derata de nos partenaires. Et sous réserve, qui est d'ailleurs 
n'.!le d'un certain nombre d'autres participants, que le projet 
de résolution, tel qu'il est proposé, peut être approuvé.» 

Voici donc, en termes clairs, ce qui s'est dit en juillet, à 
Paris, et la commission constatera que le Gouvernement 
n'a donc pris aucun engagement à terme, au-delà de 1967, et 
qu'il a clairement défini sa position, 

Toutefois, pour cet exercice 1967, le Gouvernement a 
marqué son accord sur le maintien de nos forces telles qu'el­ 
les sont prévues actuellement. 

Le membre prévoit les plus grandes difficultés dans la 
réorganisation et prédit qu · en 1 %9 le traité fera probable­ 
ment l'objet d'une revision. 

Sans aucun doute, le: travail à entreprendre sera long et 
difficile mais le Ministre rapelle les paroles de Guillaume 
le Taciturne: Point n'est besoin d'espérer pour entrepren­ 
dre, ni de réussir pour persévérer. » 

Le Ministre signale: également qu'aucun pays, pas même 
la France, n'a actuellement annoncé qu'il ne reconduirait 
pas le traité, et ceci permet de penser que, si certaines adap­ 
tations doivent avoir lieu, elles ne toucheront pas aux do, 
maines auxquels le Ministre de la Défense nationale doit 
se limiter, c'est-à-dire celui d'une contribution militaire belge 
à la défense. 

La meilleure preuve de cet état de chose réside dans le 
fait que le Conseil des Ministres de l'O. T. A. N. a déjà 
décidé cl' élaborer un plan de défense pour 1968-1972, œ 
qui dépasse donc largement l'échéance de 1969. 

Le même membre demande ensuite ce que le Ministre 
entend par vieillissement du traité. . 

Selon le Ministre, le traité a vieilli parce qu'il a été conçu 
à une époque où sa traduction dans les faits, par les mili­ 
taires, a été réalisée complètement, avec le matériel voulu 
et des moyens puissants. Un simple exemple : il fut un 
temps où il était estimé que la réserve de stocks de guerre 
devait s'élever à 90 jours, et où Je nombre de divisions 
devait être beaucoup plus élevé qu'il n'est actuellement. 
Depuis lors, la réalisation de ce traité fut comme une 

« peau de chagrin», en ce sens qu'à la suite de revisions 
successives, b plupart des pays ont diminué leur effort 
tout en gardant théoriquement les mêmes missions. 

C'est là le véritable vieillissement militaire du traité. 

Quant au vieillissement politique, il est certain que le 
traité a été voté dans une atmosphère et dans des circonstan­ 
ces infiniment différentes de celles qui existent maintenant, 
et dont les grands point sont : la défection de la France, 
l'évolution de la politique non seulement dans les pays de 
l'Europe occidentale, mais également de l'autre côté du 
rideau de fer, le climat général de détente, les progrès tech­ 
nologiques, l'enthousiasme de moins en moins grand des 
nations européennes à augmenter considérablement leur ef­ 
fort militaire. Tout cela doit mener normalement, tôt ou tard, 
à une revision de la manière d'exécuter le traité. 

Au sujet du problème des relations entre la Commission 
Militaire Mixte et le Ministre de la Défense nationale, le 
même membre a souligné que la Commission Militaire 
Mixte ne devait pas devenir un instrument de la politique du 
Gouvernement. 
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Dit was nooit de bcdoeling van de Munster en nicmand 
za l op dit gebied zijn goedt' t rouw en z ijn goede wi! in 
iwijfel trckkcn. 
De Ge111engcle Militaire Commissie deed een aanbeve linq 

op ecn zcer belangrijk ï errcin dat allc andcrc bepanlt. De 
1<.egcring spant zich thans in 0111 aan die aanbevclinq een 
concrete vorm te geven. 

Bovendie n gaat de Minister van Landsverdediging verder 
met het beheer van zijn eiçJen domein en neernt hij de beslis­ 
singen die tot zijn bevoegheid behorcn, met narnc : de pa­ 
raatheid van de interventiestrijdkruchten maximaai opvoe­ 
re.n, de strijdskracbten van ecn voldoend aantal dicnst­ 
plichtigen voorz ien. het opschorten van de kcuzcmoqclijk­ 
heid om de dienstplicht in Duitsland dan wel in Belgë te 
volbrengen enz ... 

ln al die aangelegenheden zijn beslissingen genomen en 
kan dus niet gesproken worclen van een schaakmat zetten 
van de Commissie. z oa ls door sornrniqe ledcn werd bcwecrd. 

Anderzijds heeft het er de schijn van dat de Gernengde 
Militaire Commissie, die een nationaal pact <lient uit te 
werken naar analoqie met het schoolpact, haar aandacht 
blijlt wijden aan talrijken andere problerncn. terwijl de 
Regering op de annbevelinqen van de Cornmissie wacht 
om maatregelen te nernen. 

Gelct op de wcnsclijkheid van ccn proqrammawet is dit 
met name het geval met de invoering van ecn vrijwilligers­ 
leger, met de probleruen van de burqcrlijke verdecliging 
enz ... Met uitzondering van de aangelegenheden waarin de 
Regering rceds een aanbeveling ontving van de Gemengde 
Militaire Commissie, en afgezien van de lopende zaken 
hoeft zij cchter de aanbevelingen van die Comrnissie niet 
af te wachten en zodoende het gevaar te lopen van immo­ 
bilisme te worden bcschuldiqd. 
Het spel moet eerlijk gespeeld worden. De Regering 

mag zich niet van de Gemengde Militaire Commissie bcdie­ 
nen - en zij heeft trouwens die bedoeling nict - om haar 
beleid te voeren, cloch anderzijds mag de Gemengde Mili­ 
taire Commissie ook niet de werking van de l<egering op 
ecn aantal gebieden niet sti!leggen, ondcr voorwendsel 
dat de beraadslaqinqen enige t ijd vergen. 

l nzake het aangeklaagde T. V.-programma deelt de 
Minister mede dat het antwoord op bedoelde parlementaire 
vraaq ( N1• 105 van 25 oktober 1966) cerlanq in het bulletin 
zal verschijncn. 
Een ander lid blijft, niettegenstaande het reeds 

door de Minister verstrekte antwoord, nog ;1 ltijd bi] zijn 
mening dat de Minister niet spreckt zoals de part ij die hij 
vert.egenwoor<ligt want van al de door dez e parti] aanqc­ 
kondigcle veranderingen t.w. 6 maanden diensttijd, teruq­ 
trekkiuq van de miliciens uit Duttsland. en de verhoging 
van de soldij. komt nicts in huis. 

Spreker wordt daarin hijqevallen door ecn andcr lid dat 
meent dat de parti] waartoe de Munster behoort door haar 
dcmagogische propaqanda er scliuld aan heeft dat de 
publieke opinie geen enkel houvast meer heeft en ten einde 
rand gaat twijfelcn aan de ncodznkelijkheid en docltrel­ 
fendheid van clkr- militaire inspanninq. Zij die h ier door 
verantwoorrlclijk z ijn moctcn aan hct publick de juist c tee­ 
dracht ruerlede le n door klaarheid te brengen ovcr de vr;1;-i0 
of zcs maanden opleiding al dan niet kunncn volstaan om 
ecn milicien qcvechrsklaar te ruakcn in een modern leger. 

A11l111oord: 

De Munster autwoorclt lucrop dat cr steeds ondcrschcid 
moet qcmnak: wordcn tusscn het programma van ecn poli­ 
tieke partij en de politick ,,111 de regering waarvan z ij dccl 
uitrnnakt. Die bedocldc pa rt ij hccft rrouwcus nooit voor­ 
qcstcld de zcs mnanden dicnsttijd on midde llijk in te vocrcn. 
In het bedoclde projcct warcn de dirnstplichtiHen met zcs 
maaud cn dicnstrijd ovcriqens niet bestemcl vcor normale 

Telle n'a [amais été Iintcru ion du Minis(rc et personne. 
clans ce domaine. ne mctt rn en cloute ni si1 bonne foi ni s;1 
bonne volonté. 
L1 C:ornmi'.,,ion mi lt ai r.: m ix re ,l fait rcrr.uuna ndntion 

dans un dom.une cssent ie l qui conditiniine tous les autrc s, 
Le Gou,·cr1v2mc,1c s'efforce. actuc llc mc.it de t rad n irc cette 
rccouuuuncl.u ion d.ins !,'.s f;iit,. 
L1 our rc. ie I\.linist rc de l:1 Défense nationale con­ 

ti11L1c il fJh°er son dorn.u ne proprL' et il prendre les décisions 
qui lui incombent, à savoir : porter la Force d'intervention 
I, J 00 1;, alimenter les forces en miliciens, en quantité sul­ 
fisante. suspendre la f aculté de chotsir de faire sen service 
militaire ,·n Alkma~1ne ou en flclgit;ue. etc ... 

Dans tous ces domaines où des décisions ont étf prisas, 
on ne peut pas parler de « court-circuitaqe », comme cer­ 
t ains membre de b Commission l'on prétendu. 
D'autre part, il semble que l,1 Commission militaire 

mixte. qui devr ut SE' consacrer à l'èluboration d'un pacte 
national analoq u« au pacte scolaire. continue à étudier de 
très nombreuses aut rr-s questions tandis que le Gouverne, 
ment attend ses recom mand atious pour prendre des mesures. 

C'est le cas, notamment. en ce qui concerne l'opportunité 
d'une loi-programme, la réalisation d'une armée de volon­ 
taires. des problèmes de protection civile. etc ... Toutefois, 
il ne faudrait pas que le Gouv,:rncment, sauf dans le domai­ 
ne où il cl déjà reçu une recomruuudation de la Commission 
militaire mixte et en dehors des affaires courantes, con­ 
tinue cl 'attendre les recommundations de cette Commission 
et se voit, pour cette raison, taxé d'immobilisme. 

Il faut jouer Franchement le jeu. Le Gouvernement. ne 
doit pas e!" n'a nullement l'intention de se servir de la Corn­ 
mission militaire mixte pour faire sa politique mais, d'autre 
part. celte Commission ne doit pas non plus, dans une sèrie 
de domaines, paralyser l'action du Gouvernement, sous pré-­ 
texte que les délibérai ions prennent un certain temps. 

En ce gui couc.ern e l'émission de télévision incriminée, 
le Ministre déclare que la réponse ù la question parlemcn­ 
taire ( N•· I 05 du 25 octobre i 966) paraîtra incessamment 
,1u bulletin des Questions et Réponses. 

fVl'id\-Jré la réponse déjà fournie par le Ministre, un autre 
membre de la Commission maintient son opinion que le 
Ministre ne tient pas le même langage que le parti qu'il 
représente, car, de toutes les modifications annoncées pur 
ce parti, à savoir : le service militaire de 6 mois, le retrait 
d'Allemagne des miliciens et l'augmentation de la solde, 
rien na été réalisé jusqu'ici. 

L'orateur est appuyé sur ce point par un autre membre, 
qui estime que le parti auquel appartient le Ministre est, 
en raison de sa propagande tknwgogiqllc, responsable du 
fait que l'opinion publique ne sait plus à quoi s'en tenir 
et se met à clouter finalement de l'opportunité et de l'effica­ 
cité de tout effort militaire. li appartient ù ceux qui sont 
responsables de cette situot ion d'informer exactement l'opi­ 
nion. en fois,mt toute la lumière sur ];i question de savoir 
i;i six mois d 'instrucnon su f fisc nt ou non pour transformer 
un m ilicrcn en combatt ant d'une ,irm('.e moderne. 

R<'ponse: 

A cela le Ministre répond qu'il faut toujours foire ln 
distinction entre le proqrornmc d'un part: politique et b 
politique du qouvcrnerucnt dont il fait partie. Le parti en 
question n'a d'ailleurs j,imais proposé d'instaurer inuu c­ 
diat c m cnt le service militaire de six mois. Aux termes du 
projet ,·is('. ks mi lic ien s accoruplissant six mois de service 
nctaient dai llctus pas destinés ù servir dans des unités 
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strijdende eenheden. Hij qeeft trouwens de verzekering dat 
« zijn » politiek stecds zal rckcninq houdcn met de werke­ 
lijke behocften van hct lcqcr. 

2. Beqrorinqsvraaqstukken. 

Een comnussiclid mecnt dat er ook recds in 1966 van 
c.cn « overganusbeg1·1)t;ng » sprnke was, Hij vrcest trou­ 
wens <lat zulks ook voor 1968 het geval zal z ij n maar 
dan eerder in ,, i.iee ; » dan in « rninder » uitgaven. Want 
ah men mcer bcrocp!wr;jwilligers wil aanwervcn - en daar 
spreekt men toch vecl van - dan kan men moeilijk de per­ 
soneelsuitgaven drukkcn die nu reeds 55 'Îr van de bcqro­ 
t inq opeixcn. 

Antwoord: 
De Minister hoopt. dat dit niet zal geschieden. Alles 

za 1 afhangen van de contacten die hi] met de Bondgenoten 
zal hebben in verband met de vraag of de nieuwe strate­ 
gische zienswijze te gepasten tijde zal zijn uitgewerkt en 
of. op grond daarvan, onze toekomstige opdrachten in 1967 
zullen kunnen worden bepaald. In dat geval zal de beqro­ 
ting niet rneer, zoals thans, een overgangskarakter hebben. 
Er blijven weliswaar een aantal vooraf op te lossen pro­ 

b1emen, cloch wanneer men deel uitmankt van een Bond­ 
genootschap kan men niet a priori zeggen hoe en wanneer 
een beslissing zal worden genomen. 
- Hetzelfde commissielid, daarin bijgevallen door een 

ander, wenst nadere inlichtingen omtrent de kredieten voor­ 
z icn bi] artikel 11.02 van de begroting voor jaarwedden 
en vergoedingen van hct personeel van het kabinet van 
de Ministcr. Zijn dezc vcrgoedingen vastqcstcld in toepas­ 
sing van het koninklijk besluit van 6 auqustus 1965 en zijn 
ze aanqcpast aan de index ? De stijging van die post. meent 
laatstqenoemd lid, getuigt nict erg voor dt, bezuiniqinqs­ 
politiek van de Regering. 

Antwoord: 
De Minister antwoordt claarop met de volgencle gege­ 

vens: 

Ben ndvisesu: krijgt cen qlobale 
waarvan 346 000 F jaarwcdde 
(R. M. Z. + indexcijfer); 
Een perticulicr secreuuis krijgt een globale wedde van 

348 000 F waarvan 278 000 F jaarwedde en 70 000 F 
lasten: 
Ecn klerk-stcnotypistc~sccretaresse krijgt een globale 

wedde van 189 000 F, waarvan 143 000 F jaarwedde en 
46 000 F lastcn. 

wcdde van 428 000 F, 
en 82 000 F lasten 

Met betrekking tot de onderbureauchef zij crop gewezen 
dat de betrokkene uit een parastatale instelling komt, welke 
hem z ijn wedde u it kcert. 

Een lid spree kt z ijn verwonderinq uit over ccn verschil 
van 150 000 tussen het aanqcpnste kredict van 1966 en het 
krcdict voor 1967. Zulks spruit vcort uit het f eit dat hct 
kabinet van de huidige Ministcr van Landsverdediging vier 
niet tot de adnunïstraue behorende burqerljke personeels­ 
ledcn t elt. terwjl cr in het kabinct van zijn voorganger 
slcchrs twce wcrkz aam warcn, z u lks qcdurcndc de eerste 
drie maanclcn van 1966. 
- De niet onbclangrijke stijging van de uit qaven voor­ 

z icn bij artikel 12.10-2 van de bcwoting voor vcrgoedingen 
en verp laal siu qen in het binnculand, wck t de nieuwsqieriq­ 
heid van een cornmissielid op. 

A1111uooni: 
De Ïvl in ist e r antwoordt dot die verhcqinq voortkomt van 

ccn transfert van 26 000 000 f1 voor transport van arti­ 
kel 12.23 naar genoemd artikel. 

combattantes normales. Enfin, il donne l'assurance que 
« sa » politique tiendra toujours compte des besoins réels 
de l'armée. 

2. Problèmes budgétaires. 

Un membre de la Commission pense qu'en 1966 déjà, 
il était également question d'un « bud\:)el de transition ». 
Il craint d'ailleurs qu'il en soit Je même pour 1968, en 
s'accompagnant toutefois alors d'une << augmentation » 
plutôt que d'une « diminution » des dépenses. Car si l'on 
veut recruter un plus grand nombre de volontaires de car­ 
rière - et il en est souvent question -~ il est difficile de 
comprimer les dépenses de personnel qui, actuellement déjà, 
ubxorbenr 55 ;:;. du budget. 

Réponse: 
Le Ministre espère qu'il n'en sera pas ainsi. Tout dépen­ 

dra des contacts qu'il aura eus avec les Alliés, au sujet du 
fait de savoir si le nouveau concept stratégique sera élaboré 
en temps utile et si, partant de celui-ci, nos missions futures 
pourront être définies en 1967, auquel cas le budget de 
1968 n'aura pas le caractère transitoire qu'il a cette année. 

Il y a évidemment une série de problèmes préalables à 
résoudre mais, quand on fait partie d'une Alliance, on ne 
peut a priori dire comment et à quel moment une décision· 
sera prise. 
- Le même membre, appuyé par un autre, demande des 

renseignements plus précis au sujet des crédits prévus à 
l'article 11.02 du budget et qui ont trait aux traitements et 
indemnités du personnel du cabinet du Ministre. Ces 
indemnités ont-elles été fixées en application de l'arrêté 
royal du 6 août 1965 et sont-elles adaptées à l'index? Ce 
dernier membre croit que l'augmentation du poste en 
question n'est pas un exemple très probant de la politique 
d'économies du Gouvernement. 

Réponse: 
Le Ministre répond que les traitements se présentent de 

la manière suivante : 

Un conseiller touche une somme globale de 428 000 F 
dont 346 000 F de traitement et 82 000 F de charges 
(0. N. S. S. + index): 
Un secrétaire privé touche une somme globale de 

348 000 F dont 278 000 F de traitement et 70 000 F de 
charges; 
Une commis-sténodactqlo secrétaire touche une somme 

de 189 000 F dont 143 000 F de traitement et 46 000 F de 
charges. 

En ce qui concerne le sous-chef de bureau, l'intéressé 
appartenant à un parastatal, ses rémunérations lui sont 
payées par son organisme d'origine. 
Un membre constate avec étonnement une différence 

de J,50 000 F entre le crédit ajusté de 1966 et le crédit de 
1967. Cet écart résulte de ce que le Cabinet du Ministre 
actuel de la Défense nationale compte quatre membres civils 
étrangers à l'administration. alors que le Cabinet de son 
prédécesseur n'en comportait que deux et cela pendant seu­ 
lement les trois premiers mois de 1966, 

- L'augmentation assez importante des dépenses prévues 
à l'article l 2.10-2 du budget pour les indemnités et dépla­ 
cements à l'intérieur du pays suscite la curiosité d'un mem­ 
bre. 

Réponse: 
Le Ministre 

transfert, de 
26 000 000 de 

répond que cette augmentation résulte 
l'article 12.23 à l'article précité, 
F prévus pour le transport. 

du 
de 
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- Een ander comrnissielid stelt volgende \Tagen : 

Hoe is de drastische vermindering van de uitgaven voor 
« specifieke aankopen voor militaire doeleinden », van 
689 699 000 in 1966 tot 127 002 000 F in 1 967 uit te leggen 
(artikel 12.23.2) ? 
Op welke voorname posten van de begroting werden. 

ten overstaan de oorspronkelijke begroting, die circa 4 mil­ 
liard bezuinigd waarvan de bladen melding hebben ge­ 
maakt? 

Gelooft de Minister werkelijk, met een begroting ais deze 
die voorligt, het einde van 1967 te halen zonder op aanzien­ 
lijke bijkredieten een beroep te moeten doen? 
Welke zullen de globale kosten zijn voor de overplaat­ 

sing van S. H. A. P. E. naar België, en welk deel daarvan 
zal ons land voor zijn rekening moeten nemen? 

Het lid constateerde eerst in verband met artikel 12.23 
dat het krediet van deze post aanzienlijk ingekrompen is, 
ni. van 689 699 000 F in 1966 en 776 000 000 F in 1965 
tot 128 742 000 F in 1967. 

De in deze rubriek opgenomen specifieke uitgaven, welke 
op bladzijde 45 van dezelfde begroting voorkomen en die 
betrekking hebben op oefenmunitie en -rnateriaal en op 
het onderhoud van de wapens en het rnateriaal, treft men 
in de buitengewone begroting nog eens aan voor een be­ 
drag van 459 000 000 F. 

Antwoord: 
In verband met de te verwachten opmerking, ais zou 

het daarbij slechts orn besparingen in schijn gaan en ais 
zouden die uitgaven op de gewone begroting moeten wor­ 
den uitgetrokken, geeft de Minister tee dat die praktijk 
ongelukkigerwijze al enkele jaren bij het Departement van 
Landsverdediging in zwang is en dat zijn inspanningen om 
zulks te verhelpen nog geen positief resultaat hebben kun­ 
nen bereiken. 

In feite is er dus t.o.v, de aanqepaste kredieten voor 1966 
een vermindering met 109 miljoen F, die hoofdzakelijk te 
danken is aan : 

,...., een besparing van 26 miljoen op de vervoerbcwijzcn. 
welke uitgaven naar post 12.10 zijn overqebracht, en 

,...., een besparing van 75 miljoen, welke namelijk voort­ 
spruit uit de afschaffing van wederoproepingen. 

De verhoging van de kosten voor zendingen is te ver­ 
klaren doordat 26 miljoen voor vervoerbewijzen van 
post 12.23 naar post 12.10 overgebracht zij n. 
- Een lid had gevraagd welke belangrijke besparingen 

zijn voortgevloeid uit de vermindering van de begroling van 
Landsverdediging met 4 miljard, 

De Münster antwoordt daarop wat voigt : 

Oorspronkelijk beliepen de voorstellen ongeveer 27,5 mil­ 
jard, zijnde : 

,...., voor de gewone begroting . . . . . . . .. 
- voor de buitengewone begroting 

( betalingen) ,, , ,, . ,, . .. . .. . 

Totaal 

De begroting van Landsverdediging voorziet in ecn pro­ 
gramma van 

18 200 miljoen voor de gewone begroling; 
4 500 miljoen voor de buitengewone begroting (be­ 

talingen); 

zegge 22 700 miljoen in hct totaal. 

Ziehier belangrijke besparingcn welke op de oorspron­ 
kelijke kredietaanvragen tot stand z ij n gebracht ( tusscn 
haakjes de overgedragen bedragen) : 

- Un autre membre pose les questions suivantes : 

Comment s'explique la réduction importante des dépenses 
pour les « achats à des fins spécifiquement militnires » qui 
passent de 689 699 000 F en l %6 à 127 002 OOD F en l 9(J7 
(article 12.23.2) ? 
Quels sont les postes du budget sur lesquels portent, 

par rapport au budget initial, les économies de l'ordre de 
1 milliards environ dont la presse a fait état ? 

Avec un budget comme le présent. le Ministre croit-il 
réellement pouvoir atteindre la fin de l'année 1967 sans 
devoir solliciter des crédits supplémentaires considérables ? 

Quelles seront les charges globales du transfert du 
S. H. A. P. E. en Belgique, et quelle part la Belgique devra­ 
t-e lle en supporter ? 

Le membre a d'abord constaté à l'article 12.23 une impor­ 
t-ante réduction du crédit qui est ramené pour 1967 à 
128 742 000 F contre 689 699 000 F en 1966 et 
776 000 000 de F en 1965. 

Les dépenses spécifiques portées à cette rubrique, reprises 
à la page 45 du même budget, et qui concernent les muni­ 
tions et engins d'entraînement et l'entretien de l'armement 
et des engins, figurent pour u11 montant de 459 000 000 de F 
au budget extraordinaire. 

Réponse: 
A l'objection qui pourrait être émise qu'il s'agit là d'un 

« window-dressinq » et que ces dépenses auraient dû 
figurer au budget ordinaire, le Ministre fait remarquer que 
cette pratique existe malheureusement au Département de 
la Défense nationale depuis un certain nombre d'années, 
comme elle existe d'ailleurs dans d'autres départements et 
que. jusqu'à présent, ses efforts pour y remédier n'ont pu 
aboutir à un résultat positif. 

Il y a donc en fait, par rapport aux crédits ajustés de 
1966, une réduction de 109 millions de francs, dont l'essen­ 
tiel provient : 

- d'une réduction de 26 millions en matière de titres 
de transport, transférés à I'nrticle 12 .10 et 
- d'une réduction de 75 millions qui résulte notamment 

de la suppression des rappels. 

L'augmentation des frais de mission provient du transfert 
de 26 millions pour litres de transport de l'article 12.23 
à l'article 12.10. 
- Un membre a demandé quelles étaient les réductions 

importantes découlant de la diminution de quelque 4 mil­ 
liards du budget de la Défense nationale. 

Le Ministre répond ce qui suit : 

Les propositions initiales s'élevaient à environ 27,5 mil­ 
liards soit : 

21 950 miljoen 1 - pour le budget ordinaire ......... 21 950 millions 
- pour le budget extraordinaire ( paie- 

5 550 miljocn ments) ..... , ............... 5 550 millions 

27 500 rniljoen 1 Total ......... 27 500 millions 

Le budget de la Défense nationale prévoit un proqramme 
de : 

18 200 millions au budget ordinaire; 
4 500 millions au budqet extraordinaire (paiements); 

soit, 22 700 millions au total. 

Parmi les réductions importantes qui ont été effectuées 
à partir des demandes initiales, voici les principales ( les 
chiffres entre parenthèses représentent les transferts) : 
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+: 550 miljoen ; 

- Evenals in 1966 zullcn alle wederoproepinqen 
worclen ingetrokken. behalve de individirele werier­ 
oproepingen voor bcvorderinq en sommiqe vrij­ 
willige wederoproepingen van reserveofficieren. 
- De aanwcrvinq zal traqcr geschirden en p rak­ 
tisch teruggebracht wordcn tot het aantal al­ 
zwaaiende dicnstplichttqen en tot de « school­ 
aanwerving ». 
- De maatregelen inzake vrijstelling van dienst­ 
plichtigen bij toepassing van de z. g. wet-Ver­ 
boven, zullen worden uitgebreid. 

± 37 miljoen : 

- De aankoop van 250 000 verpakte rantsoenen 
vervalt. 

:!: l 06 miljoen ( 18 overgedragen) : 

- De uitgaven voor onderhoud en vernieuwing 
van het meubilair in België zowel als in de 
B. R. D. vervalt bijna qeheel, 

:t 92 miljoen : 

-- Het programma van de zendingen en reizen 
in hinnen , en buitenland zal worden inqckrompen. · 

± 511 miljoen ( 177 overgedragen) : 

~ Aileen de dringende werken voor h et algerneen 
onderhoud der militaire gebouwen. der wegen en 
der startbanen zullen worden uitqevoerd: 

± 1 857 miljoen (833 overgedragen) : 

- Het vlieçplan van de Luchtrnacht zal op het 
niveau van 1966 gehandhaafd worden. 
- De operationele proqramma's voor de Zee- en 
de Laridmacht zullen worden beperkt. 
- De herziening van de particulière secror der 
gevechtswagens M14 en M17 en van de pantser­ 
wagens M75 voor het vervoer van militairen zal 
vervallen en de aankopen van sommige wissel­ 
stukken zullen wordcn gespreid. 
- Van de oorlogsvoorraden aan rnunitie zullen 
belangrijke hoeveelhcdcn a fgenomen worden. 

± 529 miljoen (356 overgedragen) : 

- Sommige voorraden stoffen en battle dresses, 
ge.vechtskledij, jerricans, voertuiqen en gereed­ 
schapswerktuigen zullen worden beperkt, 

± 127 miljoen: 

~· Het aan de militaire technische bijstand ver­ 
bonden militaire perscneel zal worden vcrminderd. 

±: 37 miljoen : 

- Bepaaldc werk z aamhedcn op hct tcrrcin van 
ht:t wctenschappelijk ondcrzock zullen worden 
ncsd1rapt of vermindcrd. 

~i.: 19 miljocu : · 

-~ Vcrschcideue door Landsverdediging lor~1e-· 
kcncle subsidies zullcu worden verminderd. 

± 550 millions : 

- Suppression, comme en 1966, de tous les 
rappels. sauf les rappels individuels pour avance­ 
ment et certains rappels volontaires d'officiers de 
réserve. 
- Ralentissement du rythme des recrutements. 
pratiquement limité au nombre de départs et aux 
recrutements «écoles». 

- Extension des mesures de libération de mili­ 
ciens. en application de la loi dite « Verboven ». 

± 37 millions : 

- Suppression de l'achat de 250 000 rations 
conditionnées. 

± 106 millions ( 18 transferts) 

- Suppression quasi totale de l'entretien et du 
renouvellement du mobilier tant en Belgique qu'en 
République Fédérale Allemande. 

± 92 millions : 

- Réduction du programme des m1ss1011s et des 
déplacements à l'intérieur du pays et à l'étranger, 

± 511 millions ( 177 transferts) : 

- Limitation aux seuls travaux urgents du gros 
entretien des bâtiments militaires, des routes et des 
pistes, 

± 1 857 millions (833 transferts) 

Maintien du plan de vol à la Force aérienne 
au niveau 1966. 

Limitation des programmes opérationnels à la 
Force navale et à la Force terrestre. 
- ·Suppression de la revision dans le secteur 
privé des chars M44 et M47 et des véhicules blin­ 
dés de transport de troupe M75 et étalement des 
acquisitions de certaines pièces de rechanges. 

- Prélèvements importants de munitions sur les 
stocks de guerre. 

± 529 millions (356 transferts) 

~ Réduction de certains stocks de tissus et de 
battle-dress, tenues de combat, jerricans. véhicules 
et machines-outils. 

± 127 millions : 

- Diminution du personnel militaire affecté à 
l'assistance technique militaire. 

± 37 millions: 

- Suppression Olt réduction de certaines il,ti .. 
vit és afférentes à la recherche scientifique. 

:.+·: 19 millions : 

--· Réduction de plusieurs subsides alloués par la 
Défense nationale. 
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,...., De niet volstrekt onvermijdelij ke investcrinqen 
van de buitenqewone begroting zullen merkelijk 
besnoeid worden. 

Totaal = ± 3 865 miljoen. 
Geen Minister heeft ooit de volstrckte verzekering !:lcge­ 

ven dat de begroting van zijn Departement niet zou ver­ 
hoogd worden met cniq bijkrediet. 

Daar zijn tal van redenen voor. en met name die waarop 
het hoofd van een Departernent geen vat heeft, o.rn. de 
stijging van de lonen, de sociale lasten, stijging van de 
prijzen in de particuliere sector, enz ... 

De Miruster kan ter zake dus geen verklaring afleggen, 
rnaar hi] bevestigt dat hij vastbesloten is de hem toegewezen 
kredieten niet te overschrijden. 

Aangezien de begroting voor l 967 een overgangsbegro-­ 
ting is, past het de uitgaven zoveel rnogclijk te beperken 
want het zou ondenkbaar zijn de kosten nict zoveel mcqelijk 
te besnoeien met het oog op de op til zijnde belangrijke 
wijzigingen in onze verplichtingen en structuren. 

Het !id hceft verder de vraag gesteld wat de installatie 
van de S. H. A. P. E, in Belqië globaal zal kosten en welk 
aandeel door ons land zal moeten gedragen worclen. 
Voor het ogenblik is het zeer moeilijk dat te berekenen. 

Destijds werden door het Departement van Buitenlandse 
Zaken de volgende cij Ïers verstrekt : 

De door het Departement van Buitenlandse Zaken 
geraamde globale kosten voor de installatie van de 
S. H. A. P. E in België, die tot de qemeenschappehjke uit­ 
gaven behoren, bedraqen 2 150 rniljoen Belgische frank. 

De kosten welke door België dienen gedragen te wordcn. 
zijn geraamd op 458 miljoen Belgische frank, onderverdeeld 
als volgt: 

-· 53 miljoen als aandeel in de qemeenschappelijke 
kosten, 

,..., 160 miljoen voor rechten en taksen waarvan de 
S, H. A. P. E. vrijgestelcl is; 
- 145 miljoen welke uitsluitend ten laste vallen van het 

gastland (20 miljoen voor terreincn - 25 miljoen voor de 
aankoop van een eigendom ,...., 100 miljoen voor de bouw 
van een school), 
- 100 miljoen orn het Departement van Landsverdcdi- 

9ing in staat te stellen de gebouwen en de gronden te ver­ 
vangen, welke door de strijdkrachten ontruimd worden, 
indien zulks mocht beslist worden. 

- Er zijn zeer belangrijke toelagen voorzien voor de unie 
van reserveofficieren ( 800 000 F) voor dez e van réserve­ 
onderofficieren ( 180 000 F) en voor de nationale para­ 
club (800 000 F) ). Waarorn zijn er ook geen soortgelijke 
toelagen voorzien, vraagt een commissielid, voor de beroeps­ 
vereniqinqen van de actieve onderof hcieren. korporaals en 
soldaten ? 

Antwoord: 

De toekenninH van de toelagcn aan bovcnvermelde vere­ 
niqinqen gcbeurl nict op ccn loewtlli11e wij z e maar wcl om­ 
dat de activlteitcn van de vercniqiuqcn bijd raqcn lot de: 
vorm inq of de vcrvolmakinq van het rcse rvekadcr. 

Er bestaat 9cen rcclcn om ccn soortqclijkc toE'lafJe op 
Slé1atskostc:n toc te kcnncn nan de beroepsvcrmuq.nqcn der 
milltairen, die vercn iqinq cn zijn zouder winstoogmerk. 

- Limiti1lio11 sevcre des investissements antres 
quiné luct ables du budget extraordinaire, 

Total - :':: 3 865 millions. 

Aucun Ministre n'a jamais donné l'assurance absolue 
qu'aucun crédit supplèmentnire ne viendrait auqment er le 
bud qet de son Département. 

Il y a à cela de multiples raisons et notamment. celles 
qui sent indépendantes de la volonté du c:hd d'un départe­ 
ment, telles que l'augmentation des salaires. charqcs sociales, 
hausse des prix dans les secteurs privés, etc. .. 

Le Ministre ne peut donc faire aucune déclaration à cc 
sujet, mais affirme qu'il est fermement décidé à rester dans 
la limite des crédits qui lui seront accordés. 
Puisque le budget de 1967 est un budget de transition, 

il est normal de limiter les dépenses au maximum car dans la 
perspective dimportantes modifications sur le plan de nos 
obligations et sur celui de nos structures, il serait impensable 
de ne pas réduire les coûts dans toute !a mesure du possible. 

Le membre ,1 encore demandé quel sernit le coût global 
de l'installation du S. H. A. P. E. en Belgique et la part 
imputable à notre pays. 

Les calculs sont extrêmement difficiles à établir pour 
l'instant. 

Voici les chiffres qui ont èté communiqués à l'époque par 
Département des Affaires étrangères : 

Le coût global de l'installation du S. H. A. P. E en Bel­ 
gique évalué par le Dép,ntement des Af Faires étrangères, 
au titre de dépenses communes, est estimé à 2 150 millions 
de francs belges. 

L'évaluation des charges qui incomberont à la Belgique 
atteint 458 millions de francs belges, se répartissant comme 
suit : 

53 millions au titre de participation aux dépenses 
communes; 
- 160 millions correspondant aux droits et taxes dont 

le S, H, A. P. E. est exempt; 
- 145 millions au titre de chnrqe exclusive du pays hôte 

(20 millions de terrains ,...., 25 millions pour l'acquisition 
d'une propriété ~ 100 millions pour la construction d'une 
école); 
~ l 00 millions pour permettre au Département de la 

Défense nationale d'assurer le remplacement des bâtiments 
et terrains abandonnés par les Forces armées, s'il en était 
décidé ainsi. 

,..., Des interventions très importantes sont prévues en 
faveur de l'Union nationale des officiers de réserve 
( 800 000 F). de l'Union nationale des sous-officiers de 
réserve ( 180 000 F) et du Club national de parcchutisme 
( 800 000 F). Un membre de la Commission demande 
pourquoi des interventions analoques ne sont pas prévues 
au profit des organisations professionnelles de sous-offi­ 
ciers, capora11x et soldats dactlvc. 

Réponse: 

L'octroi de subventions aux association» prèr it c es ne s,, 
foit pas au hasard. mais bien parce que k.; ;ic.-ivi:i·s de n'.:, 
associations ·conlrihucnt il h Iorraru io» nu ,1u ,wrfcc,1011- 
ncment du C<1d1-e de réserve. ' 

Il nv ,1 auru nc r.uso n cL1ccordcr r'.c,; intcrvcnt ions ,111,1- 
loques 'c1e l'Et,1t ,1t1., ,1,;soci;1tio11s prof,~;;s·o111wll.:s de mil'• 
tuircs, celles-ci étant d es a:,soci;,,io11s sans but lucrnt i l. 
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J. Personeclskwcstics. 

N:i.:ir aanlcidiuq v.111 ck door lier Depnrtcment ge.nomcn 
maatreqel. waardoor in novcmbcr en december van dit jaar 
alvast de miliciens die drie of z cs rnaanden bijtckenden, toch 
11;1ar Drursland worclcn qcrtuurd. wordcn clccr ecn Comm is­ 
sle lid een a,intai vragen çiesteld : 

\J\l clkc is de vcrau: wooid'n~J v;:n rlic cen.-ijd,gc 1N1:1, - 
rc-qe.len : ccrst vcrminder ino ,·~:n de \•.:cc!di~. dé~~1:·n?. toch 
na.ar Duirsland sruren spijt "1iet contract 7 En dat mccstal 
zorider <lat nier soclale 01-·,st;,nck1heden wordt rckc ninq qc- 
houdcn " · · 

Kunncn meer gegevens worden vcrkrcqen omtrent het 
nantal B. V. K. T. voor 1966 en voor 1967. per catcqorie 
van verhintenissen : 15 maandcn. 18 rnaanden en twee jaar? 

Op we lkc weacl,jke grond we rd de weddc Yan die 
herocpsv ri j\'!l!li9ers gewi j z igd 7 

Een andcr lid vrnagt z rch ,,if of het , indien het tckort i1é\11 
miliciens in de eenh eden in Duitsland rnoest blijven voort­ 
duren, niet beter ware voortaan nie! iedereen, maar slcchts 
clegene die een werkelijke sociale o{ sociaal-ecouornische 
redcn d,,arvoo;· hcbbcn. e en dienstverbtnr e.nis te laten 
oude rreke nen met hct oog op hct vervullen van de dienst­ 
p lich t in België. 
Fen andcr lid wijst op de vaak uitcrst u.ide!igc uevolgen 

van het steeds vercler vcrschuiven van dl' oproepinqsda tum 
van de nuliciens-prioritniren voor Br:lçiië (l3. V. K. Ti's en 
a ndere] , en vrnaqt aan de Minister de maatreqclcn geno­ 
men tegenover de B. V. K. Tv's voor november en december, 
zo spocdiq mogelijk in te trckkcn. 

Een nndcr lid stelde vervolqens een r eeks precieze vra­ 
gen. 
Hij sneed het probleeru aan van d,~ heroepsvrijwilliqers 

op korte tennijn (B. V. K. T.). 
In dit verband zij craan herinnerd dat het ministcrieel 

bcsluit van JO juli 1962 het z.g. « B. V. KT. »-slelsel heeft 
inqcvoerd 0111 het tekort an n die nstplichtiqcn van de ontoe­ 
reikende lichtingen aan le vullen. 
Oie caleqorte personec! qeuoot twee belanqrtjke voor­ 

delcn. nl. : 
- de normale wcrldc van ecn B. V. v:111 dczclfde uraad. 
- het recht om de 15 of 18 maanden dienstplicht i;~ Rel- 

!Jië te vervullen. 

Die m aatreqe.l bracht ecn werkclijk onevenwichtige sprei­ 
ding van de dienstplichriqen met z ich: cncrz ijds z ijn zi j te 
weinig talrijk in de Duitse Bondsrep11hliek, anderz ijds z ijn 
z ij relatie l te talrijk in Bclgii'. 
Om die vri] paradoxale t oestarid te vcrhelpcn. we rrl 

cen ccrsre maatrcqe] qcnorncn i!1 ,n1g11stur, ! 96G : de bcz ol­ 
diging van de 13. V. K. T. werd vastqestcld op 35 ~·~ van 
de wedde van de B. V. van de ovcrceukomstiqe qraad. Die 
maatrcqcl bleek ontoereikcnd te z ijn, 
Een twecde maat reqel strcku: ertoe voor de m aanclen 

novembcr en dcccrubcr 19GG (hct prohleern znl opnieuw 
ondcrzocht worde.n na I januari 1967) de dienstnem in q te 
weigercn van alle kaudidaar-B. V. K. T.'s van de Land­ 
ruacht die qcdurendc bcdocldc twce maandcn onder de wa­ 
pcns zullcn worden geroepen. 

Die maa! rcqel hecf t bel rekki11\-1 op 510 Franslalige en 
596 Nederl,rndst.dige dirnstplichtiÇJcn. 
ln 1967 :11llc11 de aauwcrvinqc n worrlcn bcpcrkr (ol de 

hehocftcn van de srrtjd krr-cht cu. 
in !<Ji•:·, ,,cnl,:n 7 ïOï B. V. K. T. :1,·n~7ewnn·,:11. 
ln i'l(i7 ::,11 hc< ,1c111t,il 13. V. K. T. bcpci kr "·~•·dc11 t ot 

:ï "i(,ï' 
Di,' twu· ÇJ<'t,;lkn z ijn n.uuurhjk \d,!(Jl':,leld :nmkr rck,:­ 

ni;,,J te' ],,"1J."1 'lic'I (!c· ,111\,n.-,.-, () [l(i[l wctt e li]!«: p1i•.,ril1.·it:·• 
\l<:rcchti\ldc:1 die slcchr-. ecn di,·P,tplicht van ! 2 rn:i:1•·,dc:1 
,·er\'ll!l,:11 c11 i11 lk!!Jii' lrlijvcu. 

J. Problèmes de personnel. 

La mesure prise par le Oépilrte1?1ent et consistant ;i 
cnvoyvr tout de même en Allemaqnc. en novembre et eu 
déc•c'P1b,·,· de cette ,a_1111éc. les miliciens qui ont signé un 
c110,1gcmcnl c o io p lcmcn+aire de t rois ou de six mois. suscite 
un ccrt ain nombre de questions de la pnrr dun membre de 
b Counuissron 
Quelle est la justification de ces mesures unilatérales : 

l;1 rüluclion du trnilenH'llt t out daboid. lcnvoi en Allc- 
11:,19ne ensuite. nonobsrant le contrat? Ces mesure s sont 
générakrnent prises sans qu'il soit tenu compte des r ircon­ 
.stances sociales. 

Est-il possible d'obtenir des données complémentaires 
concernant Je nombre de V.CC. T. pour 1966 et 1967, 
par catégo,ie d'e11~1a9cmcnts : 15 mois, 18 mois et deux ans ? 

Sur quelle base légale le traitement dia' ces volontaires 
di' carrière a-t-il été modifié î 
Un autre membre se demande s'il ne serait pas préférable. 

au cas où subs.stcrait le manque de miliciens dans les unités 
stationnées en Allemaçine. de permettre dorénavant non 
pins à tout milicien. mais un.quernent à ceux qui invoquent 
à cette fin des raisons sociales ou socio-économiques réelles, 
de contracter un cnqaqcrnent en vue daccomplir leur ser­ 
vice militaire en Bel9ique. 
Un autre membre insiste sur les conséquences, souvent 

extrêmement préjudiciables, de lajouruement répété de la 
date d'appel sous les armes des miliciens prioritaires pour 
la Belgique (V. C. C. T. et autres) et demande au Ministre 
dabroqe- aussi rnpidcment que possible les mesures prises 
à l'égard des V. C. C. T. pour les mois de novembre et 
de décembre. 
Un autre membre " ensuite posé une série de questions 

précises. 
Il u abordé le problème des volontalres de carrière à court 

terme (V.C. C. T.). 
A cet égord, il faut rappeler que c'est pour pallier le défi­ 

cit en miliciens des classes creuses que le système dit << des 
V. C. C.T. ». ;:i &té instauré par l'arrêté ministériel d11 
10 juillet 1962. 

Cette catégorie de personnel bénéficiait de deux avan­ 
taqcs importants, à savoir 
-· le traitement normal de tout V. C. du même qrade: 
- le droit daccompltr en Belgique, les 15 011 18 mois 

de service. 

Cette mesure il amené un réel déséquilibre entre la pré­ 
sence de miliciens en République Fédérale Allemande où ils 
sont trop peu nombreux et la présence de miliciens en Belgi­ 
que, où ils sont relativement excédentaires. 
Pour remédier à cette situation assez paradoxale, une 

première mesure a été prise en août 1966. Elle consistait à 
fixer la rémunération à 35 ;;, de celle du V. C. de nrade 
correspondant. Cette première mesure s'est révélée insuffi­ 
sante. 

Une seconde mesure prise, tend à refuser, pour les mois 
de novembre et décembre 1966 ( le problème sera réétt1dié 
après le I or janvier J 967), l'enqaqemcnt de tous les candi­ 
dats V. C. C. T. de lit Force terrestre, appelés sous les 
armes durnut ces cieux mois. 

Cette mesure s'applique à 5·!0 miliciens d'expression Iran­ 
caisc et 596 miliciens d'expresaion néerlandaise. 
En l 9G7, les engagements seront limités aux besoins des 

Forces. 
En l 9Gii, 7 .707 V. C. .C. T. ont été cn~Ji19l'.S. 
En l %7, k nombre de V. C. C. T sera limité à 5.565 

, .es dcuc nombre» r on: : vidcuuncnt établis. compte ; , .. 11 
tr nu lk, 9 000 priorit a i c-: lén;iux environ. qui ne [out que 
12 1:1oi1; de :;cr':kt el qt·i r,· :knl ('!1 llcl~Jiqt1c. 
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De nieuwe wedderegeling van de B. V. K. T. moet wor­ 
den vastgesteld door een wijziging van het koninklijk hesluit 
van 9 april 1952 waarin het geldelijk statuut is vastgelegd. 
Bedoelde procédure is inge:et. 

ln 1966 werden 4 136 militairen, van wie l 798 B. V. 
voor 2 jaar, aangeworven. 

Rekening houdend met het gemiddelde begrotingscijfer 
voor 1967, met de toestand inzake effectieven per 31 decern. 
ber 1966 en met het voor 1967 vermoedelijke aantal af­ 
zwaaiers, zijn de vooruitzichten qua aanwerving in 1967 
beperkt tot 1 000 nieuwe bezoldigden. 

Die 1 000 aanwervingen zijn het voor het aanvullcn van 
de schooleffectieven strikt vcreiste minimum. 

ln de veronderstelling dat men zich bij de aanwerving 
op dat peil houdt en er in de loop van het jam 1967 geen 
andere beslissing getroffen wordt, zal het aantal bezoldigde 
m ilitairen in de loop van genoemd jaar gevoelig dalen. 

De Minister deelt insgelijks mede <lat de recente beslissing 
over de tijdelijke aanwervingsstop van beroepsvrijwilligers 
op korte termijn (B. V. K. T's) Landmacht niets wijzigt 
aan de politiek gevolgd op het gebied van miliciens-sociale 
gevallen. 

Hij is altijd bereid om individuele gevallen van miliciens 
te onderzoeken wier sociale toestand emstig is maar dan op 
voorwaarde dat cen positief advies verstrekt wordt door de 
Sociale Dienst. 

- Verschillcnde leden stellen aan de Minister vragen 
over de verleden jaar reeds beloofde verhoging van de sol­ 
dij, waarvan bliikens de begroting niets zal in huis komcn, 
ook nier in 1967. 
Een lid heeft verleden jaar een desbetreffend amende­ 

ment ingetrokken omdat de Minister toen beloofde de 
soldij op 20 F te zullen brengen. Houdt men wel rekening 
met het Ioonverlies van de miliciens tegenover de groter 

· wordende groep die om allerlei wettiqe redencn niet tot 
de legerdienst geroepen worden ? Het huidige bedrag van 
de soldij achten die leden niet langer houdhaar. 

Antwoord: 

De Minister antwoordt <lat in de oorspronkelijke beqro­ 
tingsramingen - welke drastisch besnoeid werden - cen 
krediet voorkwam voor de verhoging van die soldij. 

Toen de uitgaven echter ingekrornpen moesten worden, 
werd beslist dit kredlet te schrappen. aangezien de voor­ 
rang moest worden verleend aan elke uitgave die de doelma­ 
tige werking van het Leger kan bevorderen. 
Men vergete niet dat een verhoqinq van de soldij met ! F 

20 rniljoen per jaar betekent, hetzij 100 miljoen met 5 F 
verhoging. 

-· Een ander lid van de Commissie wenst nog te verne­ 
men hoeveel Belgische militaircn in het buitenland ver­ 
bli jven, en anderz ijds, hoeveel vreemde militaircn er zich 
in ons land bevinden (Bv. op de Britse en Duitse bases}. 

Antwoord: 

De Minister antwoordt dat hi] een lijsr van çians het 
militaire personeel dat thans in het buitenland verblijlt. 
ter bcschikkinq houdt van het lid. z ijudc, voor het dcrdc 
kwart a.il van 1966, zowat 764 ccnhcdcn. zondcr rekening te 
houden met de in de Duitse Bondsrepubhek gelegerde 
troepen. 

Hetzel/de !id hecft ook ge\Taagd wc lk personce] van het 
Departcnient van Landsvcrdediqinq in de geallieerde basis­ 
sen in Bclgië is tcwcrkqestcld. 

Ln fixation du nouveau traitement des V. C. C. T. doit se 
faire par une modification de l',1rri'té royal dn 9 avril 1952 
fixant le statut pécuniaire. Cette procédure e:;t en cours. 

En 1964, 4 I 36 militaires ont été recrutés. dont 1 798 
V. C. pour 2 ans. 

Compte tenu de la moyenne budgétaire pour 1967. de la 
situation des effectifs au 31 décembre I 966 et des départs 
prévisibles en 1967, les prèvisions de recrutement sont limi­ 
tées à 1 000 nouveaux appointés en 1967. 

Ces 1 000 recrutements constituent le minimum indis­ 
pensable pour assurer l'effectif des écoles. 

Dans l'hypothèse où le recrutement se maintient à ce 
niveau et si aucune autre décision n' cntervient au cours 
de l'année 1967, le nombre de militaires appointés diminuera 
sensiblement au cours de l'année 1967. 

Le Ministre signale également que la récente décision 
prévoyant un arrêt momentané du recrutement de volon­ 
taires de carrière à court terme (V. C. C. T.) pour la Force 
terrestre ne modifie en rien la politique en ce qui concerne 
les miliciens constituant des cas sociaux. 

Il est toujours disposé à examiner les cas individuels de 
miliciens dont la situation sociale est grave, mais à la con, 
dition toutefois que le Service social émette un avis 
favorable. 

- Plusieurs membres ont posé des questions au Ministre 
au sujet de l'augmentation de la solde, promise depuis 
l'année passée déjà, mais qui d'après le budget, ne sera pas 
réalisée, même en 1967. 

L'année passée, un membre a retiré un amendement à 
ce sujet, parce que le Ministre lui avait promis à l'époque 
de porter la solde à 20 F. Est-il tenu compte de ln perte de 
salaire des miliciens par rapport au groupe grandissant de 
ceux qui, pour divers motifs légaux, ne sont pas appelés 
à faire leur service militaire? Ces membres estiment que 
le maintien du montant actuel de la solde ne peut se justi­ 
fier plus longtemps. 

Réponse: 

Le Ministre répond que, dans le cadre des prévisions 
initiales qui ont été drastiquement réduites, un crédit visant 
à l'augmentation de la solde était effectivement inscrit au 
budget. 

Lorsqu'il a fallu réduire les dépenses, il a été décidé de 
supprimer ce crédit, priorité devant. être accordée. à toute 
dépense susceptible d'assurer d'efficacité des Forces armées. 

Il ne peut être perdu de vue qu'une augmentation de 
la solde de 1 F signifie une dépense annuelle de 20 mil­ 
lions, soit 100 millions par an pour une augmentation de 
5 francs. 
- Un autre membre de la Commission désire aussi con­ 

naître le nombre de militaires belges stationnés à l'étranger 
ainsi que le nombre de militaires étrangers en stationnement 
dans notre pays (par exemple dans les bases britanniques 
et allemandes). 

Réponse: 

Le Ministre répond qu'il tient à la disposition des mem­ 
bres de b Commission la liste de tout le personnel militaire 
se trouvant actuellement à l'é tr.mqer: soit, au co11rs d11 der­ 
nier trimestre l 966, environ 764 unités. sans tenir compte 
des troupes stationnées en Rêpublique Fédérale Allemande. 

Le même membre a également demandé quel était le 
personnel de la Défense nationale occupé dans les bases 
,illiées en Belgique. 
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In de betrokken installaties bevinclt zich noch rnilitair 
noch burgerlijk personee l dat bezolcligd worclt uit de beqro­ 
tinH van Landsverdediqinq. 
Wat het overige personeel betreft dat daar thans tewerk­ 

qesteld is, houdt de Minister een zeer gedetaîlleerde sta­ 
tistick met, per basis, het Belgisch burqerlijk personeel, 
ter beschikking van de Cornrnissie. 

4. Uitrustingsvraagstukken, 

Aangenomen dat moet gewacht worden op nadcr e 
gegevens betreffende een nieuw strategisch concept en de 
daarmee gepaard gaande herverdeling van de gemeenschap­ 
pelijke inspanning onder de N. A. V. Ovpartners. aldus 
een commissielid, neemt zulks niet weg dat intussen 
de behoefte aan wederuitrusting met modern materiëel, voor 
elk van onze drie machten, steeds dringender wordt. De 
Zeemacht heeft nieuwe vaartuigen nodiq, de Luchtmacht 
nieuwe vliegtuigen en de Landmacht heeft - sinds jaren 
reeds - behoefte aan nieuwe pantserwagens. 

Vl/anneer zal kunnen beslist worden wat er van dit 
alles eerst aan bod zal komen 7 In elk geval pleit de verou­ 
dering van onze pantserwagens, hun klaarblijkende min­ 
derwaardigheid tegenover die waarmee de divisies aan gene 
z.ijde van het ijzeren gordijn z ijn uitgerust, voor een priori­ 
teit in die sector. 
Een ander !id wenst in datzelfde verband te vernemen of 

nu reeds door de bevoegde militairen een keuze gedaan 
werd tussen de onderscheiden types van pantserwagens die 
bij verschillcnde N. A. V. Oi-lrdstaten kunnen aangekocht 
worden. Hij meent dat het destijds ging om een keuze 
tussen de Franse A. M. X.-30 en de Duitse « Leopard ». 
Voldoen beide types al of niet aan de voorschriften ter­ 
zake van F. I. N. I. B. E. L of de N. A. V. O.? Verschil­ 
lende critcria zouden daarbi] in aanmerking moeten geno­ 
men worden : technische, tactische, econornische en logis­ 
tieke. Moet daaraan nu geen criterium van politieke aard 
toegevoegd worden, in deze zin dat bedoelde bestelling ge­ 
plaatst wordt bij een land dat nu, en gedurende de tijd 
dat bedoeld wapen in dienst zal zijn, wel degelijk lid b lij It 
v,111 de Alliantie? 

Antwoord: 

De Minisler antwoordt dat de drie Strijdmachten moeten 
voorzien in een omvangrijke vernieuwing van het materieel. 
zulks ingevolge de vertraging welke sedert de laatste jaren 
is opgelopen. 
Zijns inziens moet in de ecrste plants het problcern van 

de vervanging van de gevechtswagens geregeld worden, 
waaromtrcnt sommige reeds genomen beslissingen uitgesteld 
zijn. 

Niettemin moet men ervoor waken dat onze strijdkrachten 
tijdig uitgemst kunnen worden, en indien hct moqclijk is 
moeten tegelijkertijd twee proqrarnrna's aangepakt worden. 

Om de kalender van die proqramma's vast te stcllen. zal 
men ook rckening moctcn houden met de internationale 
samenwerkinq, die tot op zekere hoogte moet helpen een 
voorrang- vast te stellen. 

De Minister herinnert eraan dat het Parlement in l 966 
de kredictcn hccft nangcnomen wclke bctrekking hebben 
op lier programma van z owat 300 gevechtswagens en dat 
hcl comitc voor poliricke coôrdinat.c nog maar ecn janr 
w+den. namc lij k op 5 okrober 1965, aanhcstod inqcn bctrcf­ 
f c nde 334 nc,-echtswagenr, met munitic hceft qocdqekeurd 
Vcrder bcvcst iqt de Minister dat nog ,1ltijd gecn dcf;_ 

niticvc bcxlissmq gcv;illen is nopens hct type van pant scr­ 
\'.'i.l(lrn <lat znl aariqekocht worden, We l hebben de des- 

Tl ne se trouve ni personnel militaire, ni personnel civil, 
émargeant au budget de la Défense nationale. dans les 
installations en question. 
Quant au personnel étranger qui est actuellement employé, 

le Ministre tient à la disposition de la Commission une 
statistique très détaillée qui reprend, pour chacune des 
bases, le personnel civil belge. 

4. Problèmes d'équipement, 

Un membre veut bien admettre qu'il faut attendre des 
informations plus précises concernant le nouveau concept 
stratégique de la nouvelle répartition subséquente de l'el­ 
fort commun entre les membres de l'O. T. A. N., mais ceci 
n'empêche pas que. dans l'entre-temps, les besoins de ré­ 
équipement en matériel moderne se font de plus en plus 
urgents pour chacune de nos trois Forces. La Force navale 
a besoin de nouveaux navires. la Force aérienne, de nou­ 
veaux avions, et b Force terrestre, de nouveaux chars blin­ 
dés ( et ce, depuis des années déjà). 

Quand pourra-t-on décider ce qui sera réalisé en pre­ 
mier lieu dans tout ce programme 7 En tout cas, la vétusté 
de nos blindés, leur infériorité évidente devant ceux qui 
équipent les divisions stationnées de l'autre côté du rideau 
de fer plaident en faveur d'une priorité donnée à ce secteur. 

Un autre membre aimerait savoir à. ce sujet si les mili­ 
taires compétents ont déjà fait un choix entre les différents 
types de blindés pouvant être acquis auprès des divers pays 
membres de l'O. T. A. N. Il estime qu'il s'agissait, à l'épo­ 
que, d'un choix entre le char français A. M. X.-30 et le 
char allemand « Léopard ». Ces deux types répondent-ils, 
oui ou non, aux prescriptions en la matière imposées par 
F. I. N. l. B. E. L. ou par ro. T. A. N.? Divers critères de­ 
vraient être pris en considération, tant d'ordre technique, 
tactique, économique que logistique. Ne convient-il pas 
d'y ajouter un critère d'ordre politique. en ce sens que 
la commande en question doit être placée auprès d'un pays 
qui reste, maintenant et pendant toute la période au cours 
de laquelle l'arme en cause sera en service, effectivement 
membre de l'Alliance? 

Répotzse: 

Le Ministre répond que les trois Forces se trouvent 
confrontées avec des renouvellements importants de, maté­ 
riel en raison du retard accumulé depuis plusieurs années. 

Il estime que le problème du remplacement des chars, 
au sujet duquel certaines décisions prises ont été post­ 
posées, devra être résolu en premier lieu. 

Toutefois, il convient de veiller à ce que nos Forces 
puissent être équipées en temps voulu et, si la chose est 
possible, au moins deux programmes devront être entamés 
simultanément. 
Pour fixer le calendrier des programmes, il faudra aussi 

tenir compte de la coopération internationale qui doit, dans 
une certaine mesure, aider à fixer un ordre de priorité. 

Le membre rappelle que le Parlement a adopté en 1966 
les crédits relatifs au programme de quelque 300 chars et 
qu'il y a à peine un an, c'est-à-dire le 5 octobre 1965, le 
Couiitc clc Coopérntion polit iquc a approuvé le lancement 
d'appels d'offres portant sur 334 chars avec munitions. 

Le Ministre confirme ensuite qu'aucune décision définitive 
n'a encore été pri.:e en cc qui concerne le type de blindé qui 
sera éventuellement acquis, Les experts de l'armée blindée 
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kundigen van het pantserwapen. op grond van een verqe­ 
lijkende studie van allc criteria en beschikbarc gegevens 
reeds een bepaalde voorkeur larcn kennen. Bij de hes lis­ 
sing terzake zal inderdaad ook met de economische wcer­ 
slag voor ons land en met het politieke en loqistieke aspect 
van de aankoop rekening gehouden worden. 

De Minister geeft toe dat het ook voor de Gemengdc Mili­ 
taire Commissie mornenteel niet gemakkelijk is ecn advies 
terzake uit te brengen zolan g de toekomstige structuren van 
ons leqer nog niet gekend zijn bij ontstentenis van terzake 
door de N. A. V. O. te geven oriëntatie. 

~ Een ander lid wenst te wcten of het onderhoud en de 
hc.rstelling van pantserwaqens en voertuigen van het leger 
in de burqerlijke sector, goedkoper of duurder is uitgevallen 
in vergelijking met vroeger, toen dit door eigen diensten 
van het leger gebeurde. 

Antwoord: 

De Miriiste/ antwoordt dat liet beroep op de particuliere 
sector nodig is gebleken voor het onderhoud en de herst el­ 
ling van het wagenpark ( transport- en ~1evechtsvoertuigen), 
ingevolge de in 1960 genomen beslissingen orn het effectief 
van het bezoldigd militair personeel en van het in dienst 
van Landsverdediging werkzame burgerlijk personeel te ver­ 
minderen. Deze beslissing had ten gevolge : 

- dat de vooruitgeschoven algernene werkplaats in de 
Bonclsrepubliek Duüsland opgeheven werd. Deze werk­ 
plaats, waarin 700 Duitse arbeiders werkzaam waren. deed 
dienst ais interrnediaire schiftinqs- en reparatiewerkplaats 
tussen de gebruikers en de arsenalen; 
- een logistieke reorqanisatie, waardoor de militaire ge­ 

talsterkte in de Ordnance-orqanen ( steuncompagnies en ar­ 
senalen) welke zich bezighouden met de herstellingen op 
nationaal grondgebied, aanzienlijk verminderd is; 
- de bijna totale stopzetting van de aanwerving van 

burgerlijk personeel dat produktievc arbeid in de militaire 
arsenalen verricht. 

Door meer gebruik te maken van de diensten van de bur­ 
gerlijke sector zijn de uitgaven aanzienlijk hoger dan wan­ 
neer een beroep op de Ordnance-diensten wordt gedaan 
(steeds toenemende prijs van de arbeidskrachr en en van de 
wisselstukken ). 

In het licht van de ervaring die in de jongste jarcn is op­ 
qcdaan. is het wenselijk voor de reparaties terug te grijpen 
naar de formule van de Ordnance-organen, 

Die ervaring heeft dus geen gunstig resu ltaat opqcleverd. 
De oplossing die erin bestond de militaire Ordnance-orga. 
nen weer aan te vu llen. lijkt natuurlijk de mecst rationele te 
z ijn, rnaar zij eist middelen inz ake personcel en Financleruiq 
die onmogelijk kunncn gevonden worden binnen de perken 
van de beqrotinq voor l 967. 
~ De Minister heeft wel beweerd, aldus een ander corn­ 

missielid, dat inzake de aaukoop van z waar rnaterieel nog 
geen enkclc Regeringsbcslissing gctroffen werd. Maar in ecn 
partijblad dat de Minister wel qocd moet kcnncn orndat het 
door zijn parti] wordt uirqcqevcn. verschecn cen artikel g,> 
tekend door ccn zekere D. - is dat iemand die behoort 
tot het kabinet van de Minister van Laudsverciediqinq ? - 
over de keuz e van cen nieuw qcvechtsvlleqtuiq met name de 
Northrop F-5, met zovcel d etails ovcr de prijs, rechnischc en 
tncnsch e kwalitcitcn. en bcpaaldc opties van de Minister 
tcrz;ikc. <lat de le zcr slechts tot het bcsluit kan komen efrit 
het hier ecn rrcdnnc zuak ber re lr, 

Indien cr nict s van aan is. moct dcrqe lijke publiciteit 
in clk geval vcroordccld worden. want zij kan de Rcgc­ 
ri110 en nie: lie: n1im( de Ministcr van L1nds\·c-rdedi9insi al- 

ont néanmoins déjA exprimé une prcf érer.cc. en se h,1'.,anl 
sur une étude comparative dc l'ensemble des crirèrcs el dei; 
données disponibles. Lorsqu'il s'a0ir;i de prendre une dcci­ 
sion en la matière. il sera, en effet, tenu compte éSJillement 
de l'incidence économique pour notre p,,ys cl de l'aspect 
politique et logistique de l'acquisition, 

Le Ministre concède qu'il n'est pas facile non plus, pour 
la Commission militaire mixte. cl'c mcttre actuellement un 
avis à ce sujet aussi lonqtc mps que les st ruct urcs futures 
de notre armée ne sont pas encore conr.ucs ell l';, bscncc 
d'une quelconque orientation quïl appart icnt i't ro. T. A. N. 
de donner en ce domaine. 
~ Un autre membre désircr<1it savoir si l'entre"cir.n et la 

ré parnt ion des blindés et des véhicules de l'armée dans le 
secteur civil s'est révélé moins ou plus oué n-ux que précé­ 
demment, lorsque ces prest ;,i i011s étaient assurées par des 
services relevant de r armée. 
Réponse: 

Le Ministre répond que l'appel à l'industrie civile s'est ré, 
vêlé nécessaire pour l'entretien et la réparation du charroi 
(véhicules de transport et de combat) suite aux décisions 
prises en 1960 réduisant l'cf fectif du personnel militaire 
appointé et des civils en service à h Défense nationale. Cette 
décision a entraîné : 

~ la suppression de l'atelier général avancé en Réptt·• 
blique Fédérale d'Allemagne. Cet atelier, qroupait quel­ 
que 700 ouvriers allemands. faisait office d'élément inter­ 
médiaire de lriagc et de réparation entre les utilisateurs et 
les arsenaux; 
~ une réorganisation logistique qui ,1 provoqué la redue­ 

tion sensible des effectifs milita ires dans les or qan isrnes 
(compagnies d'appui et arsenaux) de l'Ordonnance s'oc­ 
cupant des réparations sur le territoire national: 
- l'arrêt quasi total du recrutement du personnel civil 

productif des arsenaux militaires. 

Ce recours accru au secteur civil s'est révélé sensiblement 
plus coûteux que le système par lequel les travaux en 
question sont confiées aux Services de !'Ordonnance (prix 
sans cesse croissants de la main-d ' œuvre et des pièces de 
rechanges). 
Au vu de l'expérience des dernières années. un retour -t7·Ti 

formule de réparations par les organismes de l'Ordonnauce 
serait souhaitable. 

Cet-le expfaienre ne s'est donc pas révélée positive. L~ 
solution consistant à rèalirneuter les orqanismes uulitair es de 
!'Ordonnance est évidemment celle qui apparait comme la 
plus rationnelle, mais elle ex iqe des moyens en personnel et 
financiers qu'il est impossible de trouver dans le cadre du 
hudqet de 1967. 
~ Un autre membre de la Commission déclare que le 

Ministre a bien affirmé qu'aucune décision qouvcrncmcntnlc 
n'a encore été prise en ce qui concerne l'achat de rrwtériel 
lourd. Dam un journal que le Ministre doit certainement 
bien connaître puisqu'il est édité par son parti, est paru 
1111 article sisJné par un ccrli1in D. - s'aHit-il d'un 
membre du Cabinet du Ministre de la Défe11se uut ionalc ? - 
au sujet du choix d'un nouvel avion de combat, le « Nor­ 
throp F-5 », comportant tellement de détails sur le prix, 
les qualitcs techniques cl t,'ctiq11cs ains: que sur ccrtniucs 
options du Minist r« en la rnat iè re que le ler1e11r ne- peut 
qu'en conclure qu'il ~·a0it là d'une ,1ff;lirc dècidfc. 

Sïl n'en est rien. il f,rnt cond.unncr d,111s et· ,,1s une 
telle publicué. car elle ne peut qu'occ;1si()1111cr de: ~rril'11sc, 
difficultés ;1u Couvcruemcnt cl pJs le moins ,1u T\·1in1~trc 
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leen maar ernstige moeilijkheden bezorgen op het moment 
van de wcrkelijke beslissing. 

Antwoord: 

De Minîsler a ntwoo rdt hie rop dar hij steller van be­ 
doeld artikel niet kent en deze zeker niet behoort tot zijn ka­ 
biner. Het artikel is dan ook geenszins door de Mnusrer of 
zijn kabinet qeïnspireerd. en deze neemt ook geen verant­ 
woordelijkhcicl op voor wat ecn of andcr partijblad puhli­ 
ceert. De Minisler zal er zich ook nooit door laten hein­ 
vloeden wat die kenzc bctreft. 

Wei Is het zo dat deskundigen van de Lu chi macht met 
een voorbereidende studie bezig zijn en dat hun oordeel 
vooralsnog gunstig uitvalt voor de Northrop F-5. Er 
is echter 1109 geen enkele beslissing getroffen terzake en 
de Minister verwijst naar het communiqué destljds door 
hem over dat onderwerp aan de pers meegedeeld en dat 
niets aan duidelijkheid te wensen ovcrlaat. 

Een ander Comrnissielid wenst te vernem en wanueer 
z al overgegaan worden tot de vervanqinq van onze oudc 
transportvliegtuigen : sinds jaren wordt gezegd dat hct 
noodzakelijk is in hun vervanging te voorz ien. 

Antwoocd: 
Sinds geruime tijd word t het vraaqstuk van de ver­ 

vanqiriq van de transportvlieqtuiqen bestude erd zoals dit 
thans het geval is voor de vcrvan qin q van de F-84 en de 
RF-84. Alhoewel deze na de C-119 in dienst genomen 
werden, zullen zij vôôr die moeten vervangen worden, want 
hun gebruiksduur is kleiner en hun huiclig operationeel ver­ 
mogen beperkter. Inderdaud. gezien het gebruik d;;1t in 
vrcdes- en oorlogstijd gemaakt wordt van een gevechts­ 
vliegtuig, is dit sncller ver oudcrd dan een transportvliegtuiçr, 
dat over het algemeen besternd is om over bevriend groncl­ 
gebied te opcreren en dus veel traqcr verslijt. 

5. Bijzondere vraaqstukken. 

- Daar cr sprake van is déit de vlieqbasis van Chièvres 
0111 veiliqheidsreden door de nabijhcid van S. H. A. P. E., 
zal moeten gesloten wordcn. wenst ccn lid te wcten of de 
basissen van Wevelgem en Koksijde weer in gebruik zullen 
ge11omen wordcn, en onder meer door de Nederlandstaliqe 
eenheden die nu te Chièvres verblijven. 

In verbanrl met het militait domein te Wevelgem, wenst 
hij ook te ver nemcn of het qcdeelte crvan dat reeds op 
30 juli 1963 aan het fü:stuur van de Registrntie en Domei­ 
nen wcrd overqedraqen. dan roch militair domcin çraat 
blijven. en of het overiqe qedcelte van de basis missch ien 
a,111 de burqcrluchtvaart ml overqelarcn wordcn. 

Ant,uoord: 
In verband met de eventucle sluitinq van de vlieqtuiq­ 

basis te Chièvres merkt de Minister op dat daarorntrcnt 
ccn studic aan de gang is, maar dat noÇJ geen beslissing is 
genomen. 

Met het oog op een ratioualisatie en hcrqrocpcrinq van 
de cenhcdcn der luchtmacht denkt men e raan het centrum 
voor de oplc id in q van dienslplichtigen te Chièvres over te 
brcnqcn naar Koksijde, waar de beschikbnrc installatics he n 
kunue n herbcrgen; 1,n oc Icncscndrille voor het blindvliegen 
zou \,111 Cliiè\'rcs wordcn overqebracht n aar Bierset, waar 
z ich rccds ccu 1-crh'nningscscarlrille bevindt. 

I·fr1 Dqnrlc'I'll'lll \'<111 Landsvcrdccliqinq. dai n·q1licht j,; 
bcpnak!c militairr; instnllat ics wclkc ont rcdcncn van alqc­ 
uiecn nut ,1,111 ovcrhcidsinstc llinqcn afgest,t,\11 z ijn. li' ver- 

de la Défense nationale au moment de la véritable déci­ 
sion. 

Réponse: 

Le Ministre répond à cc sujet qu'il ne connaît pas l'au­ 
teur de cet article et que celui-ci ne fait certainement pas 
partie de son cabinet. L'article n'est clés lors nullement 
inspiré par le Ministre ou par son Cabinet. et celui-ci n'as­ 
sume d'arllcurs aucune responsabilitc pour ce qui est publié 
d,111.~. le journal de l'un ou l'autre parti. Dans ce choix, le 
Ministre ne se laissera d'ailleurs jamais influencer par de 
tels articles. 

li est cependant exact que les experts de la Force aérien­ 
ne procèdent ;;ictudlement à une étude préparatoire et que 
jusqu'à présent leur appréc iation est favorable au « Nor­ 
throp F-5 ». Aucune décision n'est cependant prise en ce 
domaine et le IvTinistre renvoie au communiqué jadis remis 
par lui à la presse à ce sujet et qui ne manque pas de 
clarté. 

- Un ,\11tre membre de la Commission désire apprendre 
quand il sera procédé au rempl;iccment de nos anciens 
avions de transport : depuis des années il est dit que leur 
remplacement est indispensable. 

Iëéponse , 
Le problème du renouvellemeut des avions de transport 

est à l'étude depuis un certain temps, comme l'est avec 
plus d'actualité celui du remplacement des F-84 et RF~84. 
Bien que ces derniers aient été mis en service après les 
C~ l J 9, ils devront être remplacés avant ceux-ci. car leur 
longévité est inférieure et leur capacité opérationnelle actuel­ 
le plus limitée. En effet, étant donné l'utilisation qui est faite 
d'un avion de combat en temps de paix et en temps de 
guerre. celui-ci vieillit plus vite qu'un avion de transport 
destiné à opérer en qénèral en territoire ami et dont l'usure 
est beaucoup plus lente. 

5. Problèmes particuliers. 

- Comme il est question de la fermeture de la base 
aérienne de Chièvres pour des motifs de sécuritè. à savoir 
en raison de l'établissement du S. H. A. P. E. à proximité de 
celle-ci, un membre aimerait savoir si les bases de Wevel­ 
gem et de Coxydc seront remises en service, notamment par 
les unités d'expression néerlandaise, actuellement station­ 
nées à Chièvres. 

Au sujet du domaine militaire de \,Vevelgem, il souhaite­ 
rait également savoir si la partie de celui-ci qui a été cédée 
depuis le 30 juillet l 963 déjà à l'Administration de l'Eure­ 
gistrement et des Domaines, subsistera en tant que domaine 
milir a ire et si le reste de la base sera peut-être cédé à 
l'aviation civile. 

l?éeonse; 
Concernant la fermeture éventuelle de la base de Chiè­ 

vres, le Ministre lait remarquer qu'une étude est effective­ 
ment. en cours à ce sujet, mais qu'aucune décision n'a encore 
été prise. 

Dans un but de rationalisation et de reqroupemcnt des 
unités de la Force aérienne. la solution envisagée serait de 
transférer le centre de formation des miliciens de Chièvres 
à Co xyde. où des installations disponibles pourrnie nt l'hé­ 
berger. el l'escadrille d'entrainement au vol sans visibilité 
(le Ch ièvres à Bierset, où se l rouvc déjù l' escadrille de 
rccon Hil i ssanc e. 

Astrc>i:,1e rk •111,::·n certaine~ installations militaires cé­ 
décs il cks OI\:Jil!li;;·;H·s pii!-.lics pour cause d'utilité puhlique. 
ainsi que ro111· cks 1.·,i;,0·,1:; d'ccononuc en personnel et de 
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Iaten, mede om personeel uit te sparen en het werk te 
rationaliseren. denkt eraan een Ordnancecomplex te W evel­ 
gem te installeren, dat <le gewenste mogelijkheden tot 
wederinstallatie bicdt. zulks binnen de qestelde termijn en 
met de beschikbare Iinanciéle middelen. 
Voor een dergelijke installatie moeten de door het Bestuur 

van Registratie en Domeinen gesloten huurcontracten welke 
op sommige delen van het militaire dornein te Wevelgem 
betrekking hebben. herzien worden, zonder daarom aile 
activiteiten van de burqerhjke luchtvaart die thans door 
diverse contractanten worden verricht , in het gedrang te 
brengen, 

Met de intercommunale vereniging « Het Leiedal » zul­ 
len contacten worden gelegd om zo mogelijk tot een over­ 
eenkomst te kornen, 

Er zij opgemerkt dat het Ministerie van Lan dsvcr ded i­ 
ging voor de totstandkoming van zijn Ordnancecomplex, 
alsmede de intercommunale vereniging « Het Leiedal » 
voor de tenuitvoerlegging van haar werkzaamheden op het 
terrein van de burgerlijke luchtvaart, -rekening moeten hou­ 
den met de ontwerpen van het Ministerie van Üpenbarc 
Werken op het gebied van de W egenbouw ( het tracé van 
de autosnelweg Doornik-Zeebrugge loopt dwars door de 
startbaan). 

Laatstgenoemd !id wil ook weten waarom werd over­ 
gegaan tot de afschaffing van het Psycho-militair centrum, 
terwijl dit centrum inzake spéciale vorming van het kader 
reeds voldoende zijn nut bewezen had. 

Antwoord: 
De Mmister antwoordt dat nog geen beslissing is geno­ 

men. maar dat voorstellen zijn gedaan door de militaire 
overheid, zulks in het raam van een beleid dat erop gericht 
is alle mogelijke middelen te concentrcren welke geschikt 
zijn om onze operationele strijdkrachten in de best rnoqe­ 
lijk staat te laten functioneren. In het raam van dat beleid 
heeft de chef van de Generale Staf voorgesteld verschei­ 
dene organen welke niet rechtstreeks bijdragen tot de bevor­ 
dering van de gunstige toestand der gevechtseenheden. af 
te schaffen. 
Zonder het nut van die organen te willen betwisten, moet 

worden geconstateerd dat het bestaan ervan van bijkom­ 
stige aard is, als men de goede uitvoering van onze voor­ 
naamste taken op het oog heeft in het kader van deze 
begroting. · 

,..., De récente hervorming van de informatiedienst van 
het leger wordt door hetzelfde comrnissielid ook niet 
gelukkig geacht. Hij vreest dat het nu te veel een « dienst 
van het kabinet » gaat worden. Tevens vraagt hi] in het­ 
zclfde verband waarom het soldatenblad « Onze Macht » 
niet meer zal verschijnen. althans nict meer in z ijn vroegcre 
vorrn. 

Antiooord : 
De Minister merkt in de ecrste plaats op dat de informa­ 

tiedienst niet onder het kabinet ressorteert. Die dienst staat 
op gclijke voet met de grote organen welke bij koninklijk 
besluit van 3 december 1963 zijn opgcricht en die met name 
de administratlevc en technische diensten, het kabinet, de 
Generalc Staf, het opperbevel, de inspecties enz ... omvatten. 

Al die afdelingen hanqeu rechtslrecks van de Minister af. 
Die hcrvorming is gerecht\'aardigd omdat rncer en meer 
blijkt dat de objectieve en snclle inforrnatie in dienst van 
het qchele legcr moet staan en tot op z ekere hoogte auto­ 
noom moet kunnen wcrkcn, wat tot nu toc niet het qeval 
was, aunqczicn de informaticdienst alt ijd via de Generale 
Staf diende te passercn. Hi] voegt eraan toc dat de werkinq 
van de vroegcr bestaande informatiedienst beperkt blij ft 

rationalisation du travail. le Département de b Défense 
national envisage l'établissement d'un complexe Ordon­ 
nance à W cvelgem, offrant les possibilités de réinstallation 
requises dans le dé.lai imposé et avec les rnoye.ns firlilnciers 
disponibles. 

Une telle installation nécessite la révision des contrats de 
location conclus par l'Administration de l'Enreqistreme nt 
et des Domaines concernant certaines parties du domaine 
militaire à Wevelgem. sans pour autant empêcher toutes 
les activités d'aviation civile, exercées actuellement par di­ 
vers contractants. 

Des contacts seront pris avec l'Intercommunale « Het 
Leiecla] » à Courtrai ,..., organisme coordonnateur ,..., dans 
le but d'aboutir, dans toute la mesure du possible, à un 
accord commun. 

Il convient de remarquer que. le Département de la 
Défense nationale - pour l'établissement de son complexe 
Ordonnance - tout comme !'Intercommunale « Het. Lcic­ 
dal » - pour l'exercice de ses activités daviation civile - 
doivent tenir compte des projets routiers du Ministère des 
Travaux publics (le tracé de l'autoroute Tournai-Zeebruqqe 
traverse la piste), 

Ce membre souhaite également apprendre pour quelle 
raison il a été procédé à la suppression du centre psycho­ 
logique militaire, alors que ce centre avait déjà suffisam­ 
ment montré son utilité quant à la formation spéciale du 
cadre. 

Réponse: 
Le Ministre répond qu'aucune décision n'a encore été 

prise mais qu'effectivement des propositions ont été faites 
par les autorités militaires dans le cadre d'une politique 
visant à concentrer tous les moyens disponibles à la mise 
en condition optimum de nos Forces opérationnelles. Dans 
le cadre de cette politique, le Chef d'Etat-Major Général 
a été amené à proposer la suppression de divers organismes 
n'influençant pas directement. la mise en condition des 
unités de combat. 

Sans contester l'utilité de ces orqanisrnes, force est de 
constater que leur existence est secondaire par rapport à 
la bonne exécution de nos missions principales, dans le cadre 
du présent budget. 

~ La réforme récente du service de l'information de l'ar­ 
mée n'est pas heureuse. Il cruint que dorénavant il s'agira 
trop souvent d'un service de cabinet. En même te,mps, il 
demande au même sujet pourquoi le périodique « Notre 
Armée» ne paraîtra plus. du moins sous so forme ancienne. 

Réponse: 
Le Ministre fait tout. d'abord remarquer que le Service 

de l'Information n'a pas été mis sous l'obédience du Cabi­ 
net. Il est placé sur le même pied que les grands organismes 
prévus par l'arrêté royal du 3 décembre 1963 et gui com­ 
portent notamment les services administratifs et techniques. 
le Cabinet. l'Etat-Major Général. les grands commande­ 
m e nts. les inspcct ioris. etc. .. 
Toutes ces subdivisions relèvent directement du M inistrc. 

Cette réforme est justifiée par le fait qu'il appnrait de plus 
en plus que l'information objective et rapide doit être mise 
à la disposition de l'Armée tout entière et jouir d'une cer­ 
taine- autonomie. cc qui n'était ras le ms j usquù p,ésenl, 
puisque le Service d'Informatton devait toujours p,1iiSCr pat· 
le canal d e l'Etat-Major Général. 

Il il joute que l'actlon du Service de lIn lormatlon existant 
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lot de drie strijdkrnchten, met uitsluitinq van de vicrdc ( de 
l<.ijkswacht) en van de a nrlerc a ldelinqen von het Departe-· 
ment. 
Nu de inforrnatic srecds belangrijker wordt en het intel­ 

lectuce! niveau van de soldaat z odaniq is gestegen <lat bij 
hem ecn werke lijke bchocftc ,:1811 informatic i~ o nrsta.m. 
is een derçieli jk initiatid beslist gerechtvaardigd. 

Het maanblad « Onze Macht » zal niet worden afge­ 
schah ais militaire puhlicatte. maar de vorm, de titcl en de 
periodkiteit e rvan zullcn eenvoudig gewijzigd worden. 

ln plaats van hetgeen vroeger a llcen maar een qeïllus­ 
treerde revue was. komt er een informatieweekblad naar het 
voorbeeld van « Stars and Stripes )>, met het oog op een be­ 
tere voorlichtinq. waaraan de behoefte zich laat voelen inqe­ 
volqe de sociale evolutie van de militaire gemeenschap. 

E.en ander Cornmissielid heeft het over de Brusc basis in 
de Kernpen waarvan de door de Enqelse Regering orn be­ 
zuinigingsreden overwoqen sluiting zo goed ais zckcr z al 
doorgevoerd worden. 
Circa l 800 ha grond zijn er door in beslag genomen 

en nu wor<len er in totaal nog ongeveer 3 000 arbeiders 
en bedienden tewerkqcstcld. waarvan velen bij afdanking, 
-- b.v. 0111 redcn van hun leeftijd - nog moeilijk zullen kun­ 
nen herplaatst worden. Een belangrijk sociaal probleem dus 
voor cen slreek waar de pas begonnen industrialisatie 
Jang nict van aard is om alle arbcidskrachtcn van het betrok­ 
ken arrondissement in eigen streek werk te verschaffen. 

Er moet in clk geval voorkomen wordcn dat bedoelde 
basis door onze bondgenoten zou bezet blijven zonder dat 
aldaar nog één arbeider tewcrk qesteld is en terwijl ander­ 
zijds, bedoelde gronden met een degelijke infrastructuur. 
en waarva n sommige uitstekerid gelegen zijn voor vcrdere 
industrialisatic van de streek of voor andere nuttige docl­ 
eindcn kunnen aangewend worden. 
Om in sociaal opzicht de schok van een plots verlies 

van zovecl werkgelegenheden voorlopig op te vangen, 
zou de Regering op het gepaste moment de N. A. V. O. 
instanties kunnen verzockcn, al was het maar ccn dcel 
van het N. A. V. Ov-depot te Châteauroux in Frankrijk naar 
de basissen in de Kempen over te brengen. wat ook voor 
de N. A. V. O. de goeclkoopste op lossinq 2011 z ijn. Werd 
in dat verband reeds een opdracht gegeven aan onze afge­ 
vaardigde bi] de N. A. V O. ! 

Antwoord: 
Evenals het lid betreurt de Minister de rampspoediqe 

weerslaq welke de sluiting van de basis in de Kempen zou 
kunnen hebben op de economie. Hi] herinnert er nochtans 
aan dal de vigerende Belqisch-Bntse Overeenkomst niet een­ 
zijdig kan vcrbrokcn worde n. Dit is een primordiale waar­ 
borg. 

Bovendien wettigt niets de bewering dat de Britten hun 
basis in de Kcinpcn zullen opgeven. 
De Münster znl met zijn collega van Bt1itenlandse Zaken 

de vereistc sclnkkinqr-n treffen ten einde cncrz ijds de Bel­ 
gische bclariqen te vrijwaren en anderz tjds de kandidatuur 
van België in te d icncn voor de eventuele overplaatsing van 
elcmeuten v.111 de in Frankrijk qclcqcn N. A. V. 0.-opslag­ 
plaatscn. 
Een lid wenst meer te vernernen ovcr de werkinq van 

de Soci,ile Dicust van he: Leger, want het ergert hem 
dat van de 61.5 miljocn waarovcr d e z e dienst beschikt 
slechrs 12 miljocn a,111 wcrkclijkc steun voor militairen kun­ 
ncn bcs: ecd worde n. Hoe koml dat 7 

Antruoord: 
De Minister antwoordt dat de personeelsuitgaven inder­ 

daad hoger liggen dan de verleende stcun Daaruit mag 
echter nict worden ,1f11eleid dat de Sociale Dienst van het 
Leger niet behoorlijk werkt. 

précédemrnen t était Iimitée aux trois Forces, à J' exclusion 
de la quatrième (la Gendarmerie) et des autres divisions 
du département. 
A l'heure où l'informanon prend une importance de plus 

en plus grande, et où le niveau intellectuel du soldat 
auqrncnte à un point tel qu'il existe chez lui un réel besoin 
d'information, une telle initiative paraît absolument justi­ 
fiée. 

Le magazine mensuel « Nos Forces» ne sera pas sup­ 
primé en tant que publication militaire mais la forme, le 
titre et la périodicité seront simplement modifiés. 

L'ancienne revue purement illustrée sera remplacée par 
un hebdomadauc d'information du genre « Stars and 
Stripes », répondant mieux au besoin d'information gui est 
une conséquence de l'évolution sociale au sein de la com­ 
munauté militaire. 
Un autre membre de la Commission traite de la base 

britannique en Campine, dont le Gouvernement anglais, 
pour des raisons d'économie, a envisagé la fermeture. Une 
telle fermeture est devenue une quasi-certitude pour l'avenir. 
Cette base a accaparé environ l 800 ha de terrain et 

elle occupe, encore actuellement, au total approximative­ 
ment 3 000 ouvriers et employés, dont il sera difficile, en 
cas de licenciement, 1 de reclasser un grand nombre, en 
'raison pilr ex. de leur âge. Il s'agit donc d'un problème 
social d'importance pour une: région dans laquelle l'indus­ 
trialisation à peine entreprise est loin d'être en mesure d'oc­ 
cuper sur place toute la rnain-d' œuvre de l'arrondissement 
en question. 

Il faut en tout cas éviter que nos alliés ne continuent à 
occuper cette base sans y mettre au travail le moindre 
ouvrier, alors que, d'autre part, lesdits terrains, dont cer­ 
tains sont très bien situés et pourvus d'une infrastructure 
adéquate, pourraient être affectés à l'industrialisation ulté­ 
rieure de la région ou à d'autres fins utiles. 

Afin d'amortir provisoirement la répercussion sociale 
résultant de la perte. soudaine d'un tel nombre d'emplois, le 
Gouvernement pourrait, en temps opportun, demander aux 
autorités de l'O. T. A. N, de transférer vers les bases en 
Campine ne serait-ce qu'une partie du dépôt de l'O. T. A. N. 
de Châteauroux en France, solution qui serait aussi plus 
avantageuse pour l'O, T. A. N. Notre délégué auprès de 
l'O. TA. N. a-t-il déjà été chargé d'un mission à ce sujet? 

Réponse: 
Comme le membre, le Ministre déplore l'incidence neiaste 

que pourrait avoir pour l'économie la fermeture de la base 
de Campine. Il signale cependant que la Convention belqo­ 
britannique en vigueur ne permet pas une rupture unilatë­ 
raie. C'est là une garantie primordiale. 

En outre, rien ne permet d'affirmer que les Britanniques 
ont l'intention d'abandonner la base de Campine, 

Le Ministre prendra tous les contacts nécessaires avec 
son collègue des Affaires étrangères afin de sauvegarder 
les intérêts belges d'une part et, d'autre part, d'introduire la 
candidature pour le transfert éventuel d'éléments des dépôts 
O. T. A. N. situés en France. 

Un membre désire obtenir de plus amples renseignemen(s 
au sujet du fonctionnement du Service social de I'Arrnée, car 
il est choqué par le fait que sur les 61.5 millions dont le ser­ 
vice dispose, 12 millions seulement peuvent être affectés à 
l'aide aux militaires. Comment cela se Iait-Il ? 

Réponse: 
Le Ministre répond que les dépenses de personnel dépas­ 

sent effectivement les dépenses d'intervention. On ne peut 
cependant déduire de ce qui précède que le Service Social 
de l' Armée ne fonctionne pas correctement, 
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Er zij immers op gewezen dat het werk van de Sociale 
Dienst van het Leger cen ploegwerk is, <lat uilgevoerd wordt 
door een officier, die het leger vertegenwoordigt en de 
behoeften en eisen ervan kent, en door el'.n sociale a ssistcntc 
die het gezin vertegcnwoordigt en de behocften en e iscn 
ervan kent. 

Die werkmethode wordt door aile scholen voor sociaal 
dienstbetoon op hoge prijs gesteld en z ij allcen maakt ccn 
grondige aanpak mogelijk, doch zij vergt tcvens e en uit­ 
gebreid personeel, 
Het ligt bovendien voor de hand dat de cloelmatiqhe id 

van een sociale dienst niet wordt bepaald door het bedraq 
van de Iinanciéle uitkenngen welke hij verleent. Sociaal 
gezien zijn de niet materiële prestaties imrners even belanq­ 
rijk ais de financiële uitkeringen en ze zijn bijna cven 
talrijk. 

Bij wijze van inlichting zij vermeld dat het H. I. 13. in 
1965 in totaal 23 608 prestatics boekte, waarvan : 

a) financiële uitkeringen : 

1) 12 367 giften voor een bedrag van 21,7 rn iljoen: 
2) 455 leningen voor een bedrag van 2, 1 rniljoen: 

Totaal 12 822 financiële uitkeringen. 

b) niet financiële prestaties: 10 786. 

Op 30 september j.l. vie len de prestaties van de sociale 
dienst van het Leger voor 1966 als volgt uiteen: 

a) financiële uitkeringen : 9 187 voor meer dan 16 mil­ 
joen: 

b) niet. financiële prestaties : 8 767. 

Uit die cijfcrs blijkt duidelijk dat het geen zin heeft 
de doelmatigheid van de werking van cen sociale dienst te 
willen afleiden uit de verhoudingen tussen de personeels­ 
uitgaven en de uitkeringen. 

Het personeel van het H. I. B. geniet het voile vertrou­ 
wen van de Minister. De bevoegdheid ervan staat buiten 
kijE. 
Het principe van h et teamwork ( een militair en een sociale 

assistente ) wordt door de scholen voor socjaal dienstbetoon 
ais bijzonder doelmatig aangemerkt. Er zij nog op gewezen 
dat het I-I. I. B. over meer dan 50 social« assistenten 
beschikt. 

Het is nietteuun mogelijk dat er in enkele zeldzame geval­ 
lcn niet opgetreden is zoals het hehoorde, Doch de Minis(er 
meent dat zulks geen voldoende reden is om de bevoeqdh eid 
en de doelmatige werking van het personccl in zijn geheel 
in twijlel te trekken. 

De werking van « Het Militair Tehuis "kwam evcnecns 
ter sprake. Een lid weuste te vernemen of deze instelling 
goedkoper werkt en betere rcsultaten bercikt sedert het een 
zelfstandige naamloze vennoot schap geworden is, dan wcl 
ten tijde dat het een diensr was afhankelijk van het bestuur 
der militaire bouwwcrkcn. 

Een andcr !id formuleert heel wat klachten, geïllustreerd 
door concrete voorbeelden, in vcrband met de werkwijze 
en de rcsultaten van dezclfde instelling : slechte afwerking 
v,111 woningen en appartemcntsqebouwen, vecl te hoge huur­ 
prijz e n, onqeschiktc woninqen en appnrteme nten voor ge­ 
zinnen met k indcrcn, opening van nieuwe we rven zonder 
het minst e vooralqaand contact met de betrokken plants­ 
commandant of de eenheden waarvan de militairen de wo­ 
ninqcn zullen moctcn bctrckkcn cnz ... 

Il convient en effet de signaler que le travail du Service 
Social de l' Armée se lait par équipe : un officiel' qui repré­ 
sente et connaît l'Armée avec ses nécessités et ses impéra­ 
tifs et l'assistante sociale qui représente: la famille: avec ses 
besoins et ses exigences. 

Cette méthode de travail fortement appréciée par toutes 
les écoles de service social est la seule qui permet un 
travail en profondeur. Elle requiert bien entendu un per­ 
sonnel assez nomhreux. 
D'autre part, il est évident que ce n'est pas le montant des 

interventions financières d'un service social qui détermine 
son degré d'efficacité. En effet. les interventions non maté­ 
rielles sont aussi importantes sur le plan social que les 
interventions financières et elles atteignent en nombre 
presque la même ampleur. 

A titre indicatif pour 1965, sur un total de 23 608 inter­ 
ventions de l'O. R.A.F. on trouve: 

a) interventions financières: 

1 ) dons 12 367 pour un montant de 21, 7 millions; 
2) prêts 455 pour un montant de 2,7 millions. 

Total 12 822 interventions financières. 

b) interventions non financières : 10 786. 

Au 30 septembre 1966, les interventions du Service 
Social de I'Arrnce se décomposent comme suit: 

a) interventions financières : 9 187 pour plus de 16 mil­ 
lions; 

b) interventions non financières : 8 767, 

Au vu de ces chiffres, il apparaît clairement qu'il est 
illusoire de vouloir mesurer l'efficacité d'un service social 
sur base du rapport entre les dépenses de personnel et celles 
d'intervention. 

Le personnel en service à !'O. R.A.F. a l'entière con­ 
fiance du Ministre. Sa compétence est hors cause. 

Le principe du travail en équipe (militaire et assistante 
sociale) est reconnu particulièrement adéquat par les écoles 
de service social. Il convient de noter que l'O. R.A.F. 
dispose de plus de 50 assistantes sociales. 

Il est néanmoins possible que dans de rares cas d'espèce, 
les interventions n'aient pas été faites comme elles devaient 
l'être. Selon le Ministre, ce n'est pas une raison suffisante 
pour mettre en doute la compétence et l'efficacité de 
l'ensemble. 

Il a également été question du fonctionnement de l'insti­ 
tution « Le Logis Militaire». Un membre désire savoir si 
le fonctionnement de celle-ci est à présent moins onéreux et 
si elle atteint de meilleurs résultats depuis qu'elle est deve­ 
nue une société anonyme autonome que lorsqu'elle consti­ 
tuait un service relevant de la Direction générale des bâti­ 
ments militaires, 

Un autre membre Iorrnul« de nombreuses plaintes, illus­ 
trées d'exemples concrets. au sujet du fonctionnement et 
des résultats de cette même institution : mauvais finissage 
des habitations et des maisons à appartements, loyers beau­ 
coup trop élevés, habitations et appartements ne convenant 
pas pour des rném1ges avec enfants, ouverture de nouveaux 
chantiers sans le moindre contact préalable avec le: com­ 
mandant de place intéressé ou avec les unités dont les mili­ 
taires devront occuper les habitations, etc ... 
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Antwoord : 1 Réponse : 

De Munster an twoorrlt dat de N. V. « Hct Militair 
Tehuis », met een k apitaal van 500 000 F, uit de volgende 
anndec lhoudcrs bcstaat : de Belgische Staat, de Miluaire 
Hoofdkantinc, de samenwerke nde vennootschop « Mars » 
en elf pntticulicren. 

De Staal is vcrtcqcnwocrdiqd ais volqt : één beheerder. 
aanqewcze n cloor het Ministerie van Financiën: drie be­ 
heerders, aangewezen cloor de Munster van Landsverdcdi­ 
ging, n arnelijk de Directe.ur-qencran! van het Bestuur voor 
de juridische aspecten, de Direcreur-qeneraal van de Bouw­ 
we rk cn voor de technische aspecrcn en een afgevaarcligcle 
van de Sociale Dienst van het Leger voor de sociale aspec­ 
ten. Bovendien worden twee commissarissen aangewezen 
door de Minister van Landsverdediging. 

Deze N. V. vvordt beschouwd als ee n insteiling van 
cpenbaar nut ( rntegorie C) en valt ais zcdanig onder toc­ 
passinq van de wer van 16 rnaart 1954 bctrdfende de con­ 
trole op sommige inrichtingen van openbaar nut. U1t dicn 
hoofde staat z ij onder loezicht van ecn cloor de Minister 
van L0ndsverdediçiing aanqewcz en regering;,commissarj,; en 
van een afgevaardigde van de Minister van Financiê n. 

Uit hctqecn voorafgaat blijkt dat het door de Départe­ 
menten van Laridsverdediqinq en van Financiën uïtqeoe­ 
fende toezicht volkomen voldoening geeft. 

« Het Militaire Tehuis » is door de Nationale Maat­ 
schappi j voor de H uisvesrinq niet niee r erkend om sorn­ 
mige categorieën van nvilitaire n, mecstal met cen hoqer 
grand dan die van ccrntc :;ergennt-majoor, de voordelen 
van dczc vennootschap te late n qeniete n. 

Het is van belang le onderstrepen dat hct als sociaal 
doel hccft te voorzicn in de parücu liere h uisvestinqsbe­ 
hoeften van de personeelslcden van de nationale strijd­ 
krachten ( er werd een uitbreiding gevraagd voor de Ri_iks­ 
wacht) en, evcntueel. van die van de N. A. V. Ov-Iandcn 
die toelating krijqcn om op het nationanl grondgebied te 
verblijven, 

Tot op heden stelt de N. V. « Het Militair Tehuis » 
1 725 woonqcleqenheden ter beschikking van de strijdkrach­ 
ten, Zij den kt er in J 967 nog 90 te voltooien en de bouw 
van 160 nieuwe woongelegenheden aan te vangen. 

Om dit rcsultaat te bereiken, ontvangt zij, sinds haar 
oprichtinq, in 1953, op de begroting van Lands­ 
verdcdiqinq ecn krcdiet van 30 lot 10 miljocn per jaar in 
de vorm van terugvorderbare voorschottcn. alsmcde ecn 
bedrag da t gelijk is aan het verschil tu ssen de rente- en 
aflossinqsvoet welke de N. V. verkrijgt wanne er zij van de 
Algemene Spam- en Lijfrcntckas ccn lening ontvanqt en 
de voet welkc zi; hacl kunnen bckornen indien de Staat haar 
tcruqvordcrbare voorschottcn had toeqestaan ( 3 400 000 F 
in 1965. 7 681 000 Fin 1966 en 8 000 000 Fin 1967). 
Men rnag dus aanneme n dat << Het Militair Tchuis » zijn 

sociale roi ve rvu lt , en wcl zonder dat er belangrijke bud­ 
qett aire uitgaven u it volgen, aangezien het grootste decl van 
de uitgetrnkken kredielen tc ruqvorderbaar is. 

Deze beoordeling, welke: over het algemeen gunstig is, 
belct echter niet dat sommige vergissingen kunncn zijn 
bcqaan. Daarom werd een onderzoek bevolen in verband 
met hct door ce n lid aunqchaald bijzondere geval. Aan dat 
lid :al rc'chlstrceks worrl cn qcantwoord. 

-- Een andcr Commissiclid ruoct vasistcllcn dat de or qa­ 
nisat ic en de uit r11sti11[.J van de ~Jezondhcidsdienst van het 
lcgcr ontcqcnz cqqclfjk tcn ,ichtcr blijft bij de opvatting van 
ccu moderne ~1c11ceskunde. Van alle vroeqcrc beloofcle he r­ 
vorm iuqcn c:11 vcrbetertnqe n komt niets tcrechr. 

I.c Ministre répond que la S. A. « Le Loqis Militaire» 
au capital de 500 000 F comprend comme actionnaires : 
l'Etat belge, la Cantine Militaire Centrale, la Société co­ 
opérative « Mars » et onze personnes privées. 

La rcprése ntat ion de i'Etat est b suivante: un ad minis­ 
trareur désigné par le r--1imstre des Financ es, trois adminis­ 
trateurs désignés par le Ministre de la Défense nationale, à 
savoir le Directeur général de l'Administration pour les 
aspects juridiques. le Directeur général des Constructions 
pour les aspects techniques et un délégué du Service Social 
de I' Armée pour les aspects sociaux. En outre, deux com­ 
missaires sont désignés par le Ministre de la Défense natio­ 
nale. 

Cette S. A. est considérée comme organisme dintérêt 
public ( catégorie C) et comme telle, soumise à la loi du 
16 mars 1954 relative au contrôle de certains organismes 
d'intérêt public. A ce titre, elle est contrôlée par un com­ 
missaire du Gouvernement désigné par le Ministre de la 
Défense nationale et un dclèqué du Ministre des Finances. 

Il apparait de ce qui précède que le contrôle effectué 
par le Département de la Défense nationale et celui des 
Finances est entièrement satisfaisant. 

Le « Loqis Militaire» n'est plus agréé par la Société 
Nationale du Logement pour permettre à certaines caté­ 
gories de militaires qènèralement au-dessus du grade de 
l '"' Sergent-Major de bénéficier des avantages de cette 
société. 

Il est important de souligner que son objet social est de 
pourvoir aux besoins particuliers de logement du person­ 
nel des forces armées nationales ( une extension a été de­ 
mandée pour la Gendarmerie) et, éventuellement, de celles 
des puissances de l'O. T. A. N. autorisées à stationner sur 
le territoire national. 

A ce jour, la S.A. « Le Logis Militaire» met à la dispo­ 
sition des membres des Forces Armées 1 725 logements. 
En 1967, elle compte en terminer 90 et entamer la con­ 
struction de 160 nouveaux logements. 

Pour atteindre ce résultat, elle émarge depuis sa fonda­ 
tion, en 1953, au budget de la Défense nationale pour 
un montant de 30 à 40 millions par an sous forme d'avances 
récupérables, et pour les différences entre les taux d'intérêts 
et d'amortissement que cette S. A. obtient quand elle 
emprunte 11 la Caisse Génêrale d'Epargne et de Retraite et 
ceux qu'elle aurait pu obtenir si l'Etat lui avait consenti des 
avances récupérables (3 400 000 F en 1965, 7 681 000 F en 
1966 et 8 000 000 Fen 1967). 

On peut donc considérer que « Le Logis Militaire » réa­ 
lise son but social pour des charges budgétaires relative­ 
ment peu importantes, puisque la part la plus importante des 
crédits inscrits sont récupérahles. 

Ce jugement favorable dans l'ensemble n'empêche pas 
que certaines erreurs soient possibles. Aussi, une enquête a 
été prescrite pour le cas d'espèce soulevé par un membre de 
la Commission. Il lui sera répondu directement. 

- Un autre membre de la Commission est forcé de 
constater que l'organisation et lèquipcrnent du Service de 
santé de l'armée accusent incontestablement un retard par 
rapport à la conception généralement admise d'une médecine 
moderne. Aucune des promesses antérieures de réforme et 
d'amélioration n'a été réalisée. 
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Antwoord. 

De Minister deelt mede dat dit vraagstuk inderdaad drin­ 
gend een oplossing moet krijgen. Generaal Guéris werd 
dan ook met de studie van het probleem belast en heeft zijn 
taak reeds aangevat. 
Voornoemd lid deelt ook mede dat hi] een wetsvoorstel 

heeft ingediend (stuk 249/1) ertoe strekkend de vaardiq­ 
heidsbrevetten van sommige piloten van de luchtmacht - 
waarvan de: opleidinq minstens gelijkwaardig is met deze 
van de burgerluchtvaart -- gelijk te stellen met de vergun­ 
ning die het vliegend personeel van de burgerluchtvaart 
moet bezitten, Hi] vraagt daarvoor de steun van het Depar­ 
ternent. 
- Ten slotte vraagt een ander Commissielid meer uitleg 

omtrent de propagandavluchten voor de jeugd die af en toe 
door de Luchtmacht worden georganiseerd. Hi] heeft daar 
in principe niets tegen maar wenst m qelicht te worden 
over de formaliteiten, de voorwaarden enz ... 

De Minister zal het lid daarover schriftehjk inlichten. 

III. - STEMMINGEN. 

De artikelen en de gehele beqrotinq werden aangenomen 
met zeven stemmen tegen zes. 

De Verslaggever, 

P. TANGHE. 

De Voorzitter, 

G. CUDELL. 

Réponse. 

Le Ministre déclare qu'il convient, en effet, de donner 
d'urgence une solution à ce problème. Aussi le Général 
Guéris a-t-il été chargé de l'étude du problème et s'est 
déjà mis à l'œuvre. 

Le membre précédent rappelle qu'il a déposé une proposi­ 
tion de loi (doc. n° 294/1) tendant à assimiler les brevets 
de capacité de certains pilotes de la force aérienne - dont 
l'instruction est au moins équivalente à celle des pilotes 
civils - à la licence que doit posséder le personnel navi­ 
gant de l'aviation civile. Il demande que le Département 
appuie cette proposition de loi. 

- Enfin, un autre membre de la Commission désirerait 
obtenir des précisions sur les vols de propagande pour la 
jeunesse, organisés de temps à autre par la Force aérienne. 
En principe, il n'y est nullement opposé, mais il aimerait 
être informé quant aux formalités, aux conditions, etc. 

Le Ministre déclare qu'il répondra directement au 
membre, par écrit. 

III. - VOTES. 

Les articles et l'ensemble du budget sont adoptés par 
sept voix contre six. 

Le Rapporteur, 

F. TANGHE. 

Le Président. 

G. CUDELL. 


